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Už darbo!
Gruodžio ir sausio mėnesiai yra „Ryto­

jaus vajaus mėnesiai. Tuos mėnesius visi ir 
visos pasidarbuokime įsijuesę, kad kiekvienas 
„Rytojaus“ skaitytojas bei šalininkas gautų 
bent po vieųą naują „Rytojaus“ skaitytoją. O 
tas yra nesunku, teikia tik netingėti kiekvie­
nam savo draugui patarti užsisakyt „Rytojų“, 
jeigu jis dar r.eužsisakęs.

Gaus dovaną
tie, kurie surinks daugiausia metinių „Ry­

tojaus“ skaitytojų ir jų atvaizdai bus pataipin- 
z ti „Rytojuje“. Dovanos suskirstytos trys, ku­

rios susideda iš gerų darbininkiškų knygų ir 
suskirsiytos j tris knygynėlius; pirmas' knygy­
nėlis susideda iš daugiau knygų, o kiti du— 
iš mažiau.

Vajaus mėnesiai
turi duoti tūkstančius naujų skaitytojų. 

Juo „Rytojaus“ skaitytojai didės, juo Argenti­
nos lietuvių darbininkų organizacijos ir ap- 
švieta stiprės, kas, beabejo, reikš milžinišką 
darbininkų klasės laimėjimą tarptautinėj plot­
mėj.
Todėl, draugai ir draugės, visi stokime petyš 
j petį rinkt naujų „Rytojaus“ skaitytojų.

„R“ Taryba.

Sovietu valdžia veda didelę pro 
pogandą pireš alkoholizmą.

Maskva.—Visos Sovietų Sąjun-| mažinimui degtinės pardavimų.
gos Komunistų Partija, Sovietų 
valdžia, Sovietų darbo unija, ko 
peratyvai per ištisu;.metus laiko 
veda labai smarkia kampaniją 
prieš alfcohoiržmąrEaikraščiai, kru­
tanti baveikslai, knyginai, (46,000 
kultūrinių knygų visoj SovHų Są­
jungoj), taipgi ir Raudonosios Ar­
mijos pasilinksminimo centrai, 
susivien ję kovoje ne tik prieš 
dektinę bet ir prieš vyną ir alų-

Nekurie dideli nupiešti plaka­
tai perstato, kaip linksmai gyvena 
svaiginančių gėrimų nenaudojan- 
tis darbininkas, ir kaip suskuru­
siai, nesmagiai gyvena girtokliau- 
jantis darbininkas.

Sovietų valdžios krutamu pa­
veikslų trusas, Sovkino, tik ką pa­
gamino krutamus paveikslus „Al­
koholis“ kur nurodoma, kaip ken­
ksmingas yra alkoholis. Filma la­
bai įdomi.

Koperatyvai daro žingsnį su-

Vienas iš didįausių ¿operatyvų 
Maskvos distrikte, turintis šimtu' 
krautuvių įvairiose miesto tklyse^ 
paskelbė, kad ant tol aus jokie 
alkoholiniai gėrimai nebus parda­
vinėjami jo krautuvėse ir kad jis 
negarsins savo laikra<ėiose jokių 
alkoholinių gėrimų.

Taipgi dabar mažinamas alko­
holio daugis dektinėj.

Vienas iš darbo unijų vadų 
pareiškė, kad Rusijos darbininkai 
turės tikrą ir pilną blaivybę už 
100 ar 150 metų ne įslatimais 
įvestą, bet iš asmeninio persitikri­
nimo, iš įsitikinimo, kad alkoho­
lis kenksmingas; jie nebenorės 
naudoti alkoholį su tikslu „pra­
šalinti“ iš šio gyvenimo sunkumų 
į netikrą alkoholinės fantazijos 
pasaulį, ir turės tiek daug socia­
lių pasilinksminimų, kad gėrimas 
del „draugiškumo“ atrodys pai­
kas pažeminantis dalykas-

Naujii Lenino do 
kumentai.

Sovietai plečia 
orlaivininkysfe.

Balsas iš Lietuvos Bastilijos. VISAM PASAULY
■» V» a* Inlo L i ft ■> i L i t A 4* *■ _ .mos Kiltume seniai baisiausioje IAtviras laiškas į A-rikos lietu­

vius darbininkus, ju organiza­
cijas, anti —fašistines organi­
zacijas, į visus dorus, tikrai 
priešfasistlniai nusistačiusius 
lietuvius Amerikoj.

ir

Leningradas, 29 lapkričio. 
Leningrado centralinis archyvas 
surado dvi apyilges radiogramas, 
po kuriomis pšsirašo Leninas. Mi­
nėti dokumentai savo turiniu lie­
čia pirmąsias dienas revoliucijos. 
Viena iš jų adresuota: „Central-

Londonas, lapkr. 26—Angli­
jos orlaivininkystės ministerija la­
bai susirupinus dėl Sovietų ir 
Vokietijos sutarties plėtime orlai­
vininkystės rytuose.

Pereitą pavasarį buvo pada­
ryta tarpe Sovietų ir Persijos su­noj Radie Llkrajiny, visoms Sovie- iĮ fartjs kad Vokietijos kompanija

tų organizacijoms ir visiems, vi­
siems, visiems“. Šis dokumentas 
datuotas 4-tą d. gruodžio 1917 
m. Jame Leninas nusako kontrre­
voliucinį gyvavimą „Centralinėje 
Radoj“.

Antras dokumentas su data 
30 d. lapkričio 1917 m., kuris 
taip pal adresuotas, „Visiems, vi­
siems, visiems“ ir perduotas są- 
rišyje su puolimais bandos Kras- 
novo. '

Rastieji dokumentai pasiųsti) 
Maskvą Lenino Instituían.

įsteigs orlaivininkystės kelią tarpe1 
Berlyno ir Teherano. Dabar pana-i 
ši sutartis padaryta j tolimuosius ' 
rytus. Ir jeigu dabartiniai pata­
rimai išeis ant gero, tai bus pra­
ilginta orlaivių kelias Kinijon ir 
Japonijon.

Prisirengimai yra daromi pra­
dėti tiesioginę liniją iš Karaliau­
čiaus per Maskvą į Irkutską. O iš 
tenai bus pravestos šakos j Japo­
niją ir Kiniją.
Iš Berlyno į Tokio imsią 7 dienas.

BOLŠEVIKŲ VALDŽIOS BYLA SU 
ITALIOSJ GRAFU

Rymas, lapk.26—Sovietų val­
džia ir Nev Yorko National City 
bankas nori atgauti §1,000,000 iš 
italo Giacomo Roberto Cibriaiio. 
Jis iš Nev Yoko bankos neteisin­
gais liudijmais išėmęs §900,000.

Sakoma, kad Sovietų valdžia jam 
buvo pavedus supirkti už §8,5000,- 
000 judamiems paveikslams reik­
menų, bet jis nieko' nenupirko ir 
pasigavęs suktais budais §900,000, 
pabėgo palikęs kauciją. Jo teismas 
dabar įvyks San Remo mieste.

Brangus už jūrių draugai 
drauges ir visi dori pilečiai.l

Mes Lietuvos susipratusių 
darbininkų ir valstiečių politiniai 
kaliniai Lietuvos kalėjimuose ir 
koncentracijos stovykloje, kreipia­
mės į jus, brangūs užjurų broliai 
su šiuo laišku ir tikimės, kad jūs 
supras te mūsų ir mūsų 
padėtį ir mus atjausite.

Draugai! Kruvinajam fašizmui 
užviešpatavus Lietuvoje, gauja 
darbo žmonių budelių su kruvi­
nuoju A. Smetona ir kompanja 
pryšaky, pavertė visą Lietuvą į di­
delį darbo žmonių kalėjimą. Ne 
tiktai tuos, kurie dryso kovoti 
prieš fašizmą už savo teises ir eko­
nominę savo būklę, bet ir tuos, ku­
rie drysta kitaip galvoti, negu jai 
reikalinga kruvinajam faš zmui — 
grūda į kakj.mus.

Karo, lauko ir kariuomenės .teis­
mai“ „teisia“ ilgiems metams ka­
lėti; ar net sušaudyti. Kalėjimai 
kimšte prikimšti suaugusių, jaunų 
vyrų ir moterų, net ir vaikai neli­
ko nepaliesti fašizmo letenos.

Kalėjimuose kaliniams jau nebe, 
tenka galvoti apie kiek pakenčia 
mas higienos atžvilgiu sąlygas ir 
kitus butiniausius reikalus, bet da­
bar rimtai stovi kaliniams, klau­
simas, kad iškovoti oatalpos. kad 
pakaktų oro kvėpavimui, nes da­
bar kamerose, kuriose rusų caro 
Mikės buvo laikoma po 8—loka­
linių, dabar' viešpataujant krūvi- 
nąjam Lietuvos prezidentui A. 
Smetonai talpinama ir grūdama po 
20—23 kalinius. Apie bent ma- 
žiausį patogumą nebėra ko kalbė­
ti, tenka gulėti taip sus'grūdus, 
kad negalima pajudėti, tenka kvė­
puoti kits kitam j burną, o ki­
tiems tenka- per naktis voliotis' pčf 
žemę. Vasaros metu, nors langai 
atidaryti, taip trošku, kad sunku 
kvėpuoti, o atėjus žiemai, kada 
dai labiau prigrūsta kalinių, nes 
Šimtai kalinių grjž iš darbų, atsis­
tos klausimas, ar nuolat laikyti ati- 
virus langus ir duoti save šalčiu- 
ir reumatizmui nukankinti.

Dabar, kad ant plačiųjų darbo 
masių pečių fašizmas užgulė visu 
savo žiaurumu ir sunkumu, darbo 
masių skurdas padidėjo. Ekono­
minė dirbančiųjų įmonėse padė­
tis kasdien klegėją begėdiškas iš 
naudojimas, ekplotacija pasiekia 
neriboto la psnio, bedarbės šmėk­
la—nuolatinis darbininkų šeini s 
svetys. Legales klasinės darbinin­
kų ekonominės ir politinės orga­
nizacijos suardytas, sutriuškintos 
ir draudžiamos, kas neduoda gali 
mybės darbininkams ir bendrai 
darbo žmonėms tinkamai savo 
reikalus ginti ir rūpintis.
Daibininkų persekiojimas yra pa­

siekęs aukščiausio laipsnio. Artė­
jant rudeniniam sezonui ir žiema, 
ta padėtis dešimteriopai pasunkės, 
nes vasarą ir maitintis I ngviau- 
galuna naudotis įvaiiiomis žolė­
mis ir augalais, beto, kuro ir ap 
daro nereikalinga—galima 'pus­
nuogiai vaikščioti.
Ekonominiai nuskurusioms darbo 

masėms, žiemai užėjus kyla naujj 
rūpesčiai ir ne tik badą, bet dar '

šeimų

mos butume seniai baisiausioje 
padėtyje.

Bet teikiamoji pagelba nepa. 
tenkina tų minimalių reikalav>mH, 
be kurių žmogus negali gyventi Jei 
mes, kaliniai, maistu šiaip taip pa , 
gal išgalių, esame aprūpinti, tai mu­
sų šeimos toli gražu negauna mil 
nimaliai reikalingos joms pašalpos! 
nes nėra ekonominių galimybių,! 
joms. O su drapanomis, avaline ii Į 
baltiniais, taip mes, kaliniai, tai-! 
ir mūsų šeimos yra be galo kri -1 
tiškoj, baisioj padėty. I

Todėl, brangus draugai, bent- Į 
dalinai nušviesdam tą skurdą ir I 
baisenybes, kurias tenka pergyven-| 
ti. Lietuvos darbininkams ir pla-j 
čiosioms masėms, kurie nejsten-l 
gia sušelpti daugelio šimtų poli­
tinių kalmių—kre:pemes į jus, kad 
jūs organizuotumet kiek įmanyda­
mi platesnę kompaniją drapanų, 
baltinių ir avalinės rinkimui ii 
tuomi sušelpti taip sėdinčius kalė­
jimuose, taip mūsų šeimas—tė- 
yur, žmonas ir vaikučius.

Ypatingai pageidaujama žie­
mai šiltį baltiniai.
Su revoliuciniais linkėjimais susi­

pratusių politkalinių vardu, Kauno 
sunkiųjų darbų kalėjimo kolektyvo 

Komitetas.
26 9 28 m. KSDK.
Lietuvos Raudonosios Pugelbos] 

Centro Komitetas šitą draugų 
politkalinių, sėd nčių Kauno kalė-l 
jime, laišką visiškai palaiko iri Milano.—25.12—Siame mieste įvyko eksplozija viename automobi- 
prašo užjūrių draugų siūlomą I lill fabrike, kurio savininku yra Isatta, Fraschini. Darbininkams 
kampaniją pravesti kiek galima | bevalant benzininio bako triūbas, nežinia kokiu būdu usidegė benzi 
greičiau, nes padėtis politkalinių na ir minimas bakas sprogo. Ekspliozijoj žuvo 6 darbininkai, 
ir jų šeimų, artinantis žiema I ------------------
daug pablogėjo ir vietinės R. P'I Persija.— Pranešama iš Berlyno, kad Persijos dalyje prigulinčios 
organizacijos, dabartinėmis sun-lpiie Beliuchistan, apsireiškė sukilimų prieš Cha valdžią. Pasiusta 
kiomiš darbininkų ir valstiečių 
gyvenimo sąlygomis, nejstengsi 
apsirūpinti kaip reikiant politinius 
ri jų šeimas šiltais baltiniais ir kii

Lietuvos RPGK. Sekret.
Stefis- 

<aunas, 15 10, Í928.
PS. Jei bus siunčiami daiktai, 

lai pašomė ..draugų siųsti jūsų 
lėšomis.

Vaschlngton.—Pranešama, kad 42-jų Suvienytų Valstijų 700,006 
žmonių yra susirgę inflencija. Sakoma, kad per vieną trečiąją dalj 
gruodžio mėn. susirgo 1.41 tūkstantis.

Amsterdam.— Pranešama, kad Botavijos vulkanas Krakatova vėl 
pradėjo veikti ir apielinkėj buvo jaučiamas žemės drebėjimas.

Maskva.—Pranešama, kad pakilęs upės Neva vanduo užliejo 
kelis miestelius, taipat užliejo vieną Elektros stotį, kuri davė šviesą 
keliems Leningrado priemiesčiams.

Nuev-york.—Pranešama, kad nakties metu Filipinų salose, Min- 
donao gyventojus aplankė didelis žemės drebėjimas, nuo ko dau- 

[gelis žmonių žuvo ir daugelis sužeistų. Apielinkėse ,Katabato, Zam- 
ooanga ir Davao sugriauta daug namų.

Lerich (Ispanija)—Sakoma, kad miestelije Yovei, tapo atrasta petróleo 
šaltinis.

Santiago.- -Iš priežasties katastrofos kariško orlaivio žueo du 
karininkai.

Roma.—Pranešama iš Najbolės, kad iš priežasties ekspllozijos 
ant submarino „H2“ žuvo 3 gyvybės.

Berlynas.—Iš Stokholmo pranešama, kad užsidegė Suvienitų 
Valstijų laivas, netoli salos Utah Trisdešimta jūreivių šoko jūron, kad 
išsigelbėjus, iš jų trys paskendo. Ant laivo likos 8 žmonės kurių 
išgelbėjimui nėra vilties.

Maskva — Pranešama, kad Sovietų valdžia leidusi Trockiuj par- 
sikelti į Pietinę Rusijos dalį; Trockis ten važiuos pataisymui sveika­
tos.

kariuomenė malšinimui sukilėlių, kurie užsibarikadavę laikosi. Sukt­
eliai užnuodijo vandens šulinius, kad tuo pakenkus kariuomenei.

LondonaL—Pranešama, kad- Bonbilleth apielinkėje jautėsi žemės- 
drebėjimas, bet nepridaiė jokių nuostolių.

LIETUVOJ
BERNAS NUŽUDĖ ŪKININKĄ, 
KAD APSIVEST SUJO ŽMONA.

Prieš kurį laiką ant vieškelir 
Daukšai — Mariampolė Daukši 
kaimo laukuose rastas nužudyta’ 
ir apiplėštas 40 metų ūkini"kas 
Kazys Neverauskas iš Amališkių 
kaimo Padovinų valsčiaus. ą

Jis, pasiėmęs 300 litų, kėlėt 
centnerių kviečių ir akselinę ma’ 
šiną pataisyti, išvažiavo į Mari- 
ampolę. Atlikęs reikalus tą pačią 
dieną grįžo namo ir 4 kilom, r.uo 
namų ant vieškelio Mariampolė- 
Daukšai prie Plynių ir Daukšių 
kaimų laukuose buvu nežinomo 
piktadario užpultas—apiplieštas ir 
nužudytas,

Nužudymo vietoj rasta, matyt 
žmogžudžio paliktos vyriškos klum­
pės Šios klumpės ir basų kojų 
pėdsakai padėjo išaiškinti, kas 
šią žmogžudystę įvykdė tarnas 
24 meti) Antanas Markevičius iš 
ankšto susftaięs su velionio žmo­
na—Magde Neverauskiene, kad 
paveldėtų Neverausko turtą ir 
paskui apsivestu su ja.

Markevičius ir Neverauskiene 
suimti ir kaltais prisipažino.

Madridas.—(Ispanija). Iš Madrido praneša, J<ad ekspliodavo ka. 
j nykios, iš kurių buvo gaunama sprogstanti medžiaga. Ekspliozijoj 
žuvo 3 daioinjpka,: Feliks Hergka, Manuel Lacaha ir Jose Bauti'4“,

Paryžus. —25. Gruodžio iš Saumur praneša, kad ten sugriuvo 
didelis betoninis garažas, kur daug žmonių žuvo ir daugelis likos 
sužeisti. Sakoma, kad griuvimo priežastis, dar nežinoma.

Londonas.—Pranešama, kad Signapore ištiko didelis 
Iš nežinomos priežasties užsidegė seklų sandėliai kuriuose 
4,000 toneliadų javų. Nuostoliai siekia 750,000 dolierių.

gaisras 
sucegė

■ •
Paryžius 25. Gruodžo viename iš paryžiaus priemiesčių, ušsidėgė 

medinis namelis kur sudegė 4 vaikai. Vaikučių motina grįžusi iš 
miesto su kalėdų šventėms supyktais vaikučiams žaislais rado juos 
pavirtusius į anglį.

Belfart—Praneša, kad Suvienytų Valstijų prekinis laivas „Vest 
Totant“ užėjo ant seklumų Vally Holme Bay. Sakoma, kad laivas 
:sąs nenukentėjąs ir pakilus jūros vandeniui jis galės išplaukti.

Roma.—Pranešama, kad ten ėjąs dienraštis „LL. Lavare dė Ita­
lija“ (organas sinoikalistų organizacijų). Suspendavo savo ėjimą, prie­
žastis sustojimo nežinoma.

Maskva praneša, kad sovietų valdžia padariusi sutartį su Fordo 
rompanija kad pastan ji padirbtų del Rusijos 100 000 automobilių 
rer metus.

Roma.—Pranešama, kad karalius. Jorge serga ir nei kiek ne­
gerėja.

PRANEŠIMAS
Gruodžio m. 29 d. š. m. įvyk­

sta L.D A D.P.A. 6-tos kuop Pui­
kus šokių vakaras.

Draugai ir Draugės;seni, ma­
ži jauni kviečiame atsilankyti.

Apšvietos Draugija darbojasi 
del kentančių kalėjimuose už dar­
bininkų reikalus, yra skirtas puse 
pelno del Lietuvos politinių kali­
nių, antta pusė 6 - tos kuopos rei 
kalams.

Atvykusieji galesite praleisti 
linksmai laiką ir susitikti su drau 
gaiš draugėmis ir pažįstamais.

6-tos. kuopos. Valdyba.

K,’ "S“ S“ “°’
bent minimaliai pakenčiamų dra- j 
panų ir avalinės įsigyti, kad pri­
sidengti nuo šalčio.

Jei tokia yra padėtis darbininkų, 
kurie dar „laisvėje“ „laisvai“ gali 
darbu rūpintis, tai ką bekalbėti 
apie kalinamųjų šeimas, senus tė­
vus, žmonas ir vaikučius ir 
labiau apie pačius kalinius.
Juk kiekvienam suprantama, 

kalinių ir jų šeimų minimalis 
laikymas ir rūpinimasis jais 
klauso nuo darbininkų ekonomi­
nių sąlygų ir jų organizacijų.
Tuomi mes nenorime pa akyti ir¡ 

nesakome, kad mumis ir musų 
šeimomis niekas nesirūpina. 
Mumis rūpinasi ir palaiko taip 
Lietuvos darbininkai ir bendrai 
plačiosios masės, taip ir tarptau­
tinės darbininkų organizacijos 
per Lietuvos Raudonąja Pa­
gelba.
Taip pat mes tvirtai jaučiam ir tą 
paramą, kurią gauname iš jūsų, 
už jūrių draugai; broliai ameri­
kiečiai. Be tos paramos, kurią

MILZINISKAS 
PIKNIKAS!

juo

kad 
pa- 
pri-

kaunąs.—Spalių 24 d. Za­
navykų gatvėj rasta gulinti susir­
gus moteriškė su 1 metų kūdikiu, 
kuris padėtus prieglaudon, o mo­
teriškė (J. Šastauskienė) raudon- 
kryžiaus ligoninėn.

UŽPLŪDO LENKIŠKOS PREKĖS 
LIETUVA.

Kaunas.—Pakeliant nuo spa­
lių 1 d.muitą įgabenamoms pre­
kėms iš tų valstybių, ik kuriomis 
nėra padaryta prekybom su'arčiu, 

I kai kurie lenkų eksportie iai iš 
anksto dar rugsėjo mėn. pasisten­
gė daug savo prekių įgabenti Lie­
tuvon.
Lietuvos pirkliai nepajėgė kartu 

sumokėti dideles sumas muito lad 
kai kuriems pirkliams kaip kalba­
ma, be ilgalaikio kredito dar da­
vė ir no kelioliką tūkstančių ap- 

• simokėti muitą.

_____ ___ _ t______ _ ___ t Darbininke, arjau užsisakei 
dabar gauname, mes ir musų šei I savo kalendorių ant 1929 met? |

RENGEMAS L D S A. 138 Kuopos.

Quilines pajūry
GRUODŽIO 30 dieną š.m.

Kiekvieno darbininkojr darbininkės pareiga 30 d. gruo­
džio, atsilankyti j moterų rengiamą pikniką kuris bus stebėti­
nai idomus su įvairiais pamąrginimals.

Bus skiriamos geros premijos už_’:,laimėjimą lenktynių— 
vyrų su moterimis; taip-pat ir už prisegimą mului uodegos.

Griež puikus dūdų orkestras, kur galėsim linksmai pasi­
šokti tyrame ore ir banguojančioj jūroj pasimaudyti.

Nesivėluokit, nes pradžia 7-tą valandą ryto.

DALYVAUKIT VISI IR VISOS!
Įžanga vyrams 50 et. moterims 30.

ištikus blogam orui piknikas'perkelemas j sekančią sąvaitę.

RENGĖJOS.

1
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APŽVALGA.
ATKERŠYMO VALANDA 
ATĖJO.

Pasitraukus „Rytojaus“ re­
dakcijos darbininkams nuo darbo, 
Norkus rado gerą progą „atker­
šyti" B. Švedui už tai, kad jis bū 
damas „Rytojaus“ redaktorium 
dijso rękllafnųoti tokias „vožnas 
asabas“—kaip Norkus.

Tai tikrai gera proga, panas 
Norkau. Juk dab.ar gali išlieti ant 
jo visą „tulžį“ ir pilnai „reklitr- 
muoti“ Švedą kaip, kad tau pa­
tinka. Bet kaitų neturi užmiršti, 
,kad,fituo nieko neatsieksi. Vai 
kiškas būių m-nynras jaigu tu 
nori pasakyti, kad Švedas tai bu­
vo „Rytojus“—o dar vaikiškesnis, 
kad tu pasitik; sau jog išėjimas 
Švedo iš „Rytojaus“, nuplaus nuo 
tavęs dėmes kurias esi užsipelni- 
jęs savo afioromis. Ne! to Nor­
kau nelauk, kaip tegu nelaukia 
ir visas „Balso" štabas. Jau šian­
dien lieteviai darbininkai ne ant 
tiek yra trumparegiai, kad nejma- 
tytq jūsų judošyščių.

Jūs galite prisidengti nors ir 
gražiausiomis frazėmis, jūs galite 
šmeižti ant kiek tik jūsų liežuvis 
išneša per visas „Balso“ špaltas 
„Rytojų“. Bet jūsų nuveikti darbai 
„Visuomenės labui“ įrašė jūsų 
vaidus į juodžiaus os knygos la 
pus ir jau joki teisinimai save, 
jum nepagelbės.

Šiandieną Petuvių darbininkų 
išeivija jau net perdaug suprato 
jūsų visas žulikystes,-kurias esate 
papildę del jų. Dabar jūs, kad ir 
dar bent šimtą rrba ir daugiau 
kartų keisite savo kailius—vis vien 
nieko išto neišeis, nes praeitis jū­
sų paliko neišdildoma ir nieks 
jos neišdildins.
Kam jūs ponai Ivėrėt draugiją 
„Lietuvą“ r pavadin >t ją „bepar- 
tyviška“? Argi netam, kad patrau­
kus tuo vardu prie save tamses­
nius darbininkus ir iš jų daryti 
sau lengvą pragyvenimą—apiplė­
šiant juos.

Kuomet „Rytojus“ nutraukė 
nuo jūsų kaukes ir parodė jūsų 
veidus visuomenei; koki jie ištik- 
rųjų yra, tai jūs netekote netik, 
kad draugijos „Lietuva“ narių, bet 
už jūsų pridarytas darbininkams 
skriaudas, griežtai jus pasmerkė 
visi pietų Amerikos lietuviai. 
Kuomet „karvutė užtrūko“ — ne- 

.Wl„, jote savo ni.ekiišfeteš tlaftrSs 
varyti toliau"vienį, lai pradėjot 
samdyti gudresnius už save afe 
ristus kaip: Noikus, Vipart is, Stan 
kaltis, Daknys ir kiti.

Ir jau manėte, kad su tais 
tai jau tikrai seksis apiplėšinėti 
vargšus. Bet anaiptol.!. „Rytojus“ 
ir čia užbėgo jums už akių ir vi­
sus jūsų judošiškus planus ¡’ dar­
bus parodė visuomenei—jūs ta­
pot vėl vilkais kokiais buvot ir 
esat; nusisekė jums nekuriuos 
tamsesnius aptūpti, bet vistiek ne­
išdegė jums trip, kr.įp manėt, nes 

nepoilgo likot priversti išsidan­
ginti kur kas galėjot. Išbėgus ne­
kurtoms jūsų sėbrams, kaip Vi 
paltui Dakuiui Stankaičiui ir ki 
tiems, jūs jau vėl manote, kad 
tuo sau raukas nusiplovei ir ra- 
keitėt savo kailį dar kartą,—jūs 
pasikvietę Norkų kaipo sugabes 
n! aferistą ir žuliką atgal į savo 
gaują bandote ir vėl išnaujo va­
ryti savo prakeiktą darbą Be 
jums ponuliai jau per vėlu... Per- 
vėlu tod^l, kad jau gana es; te iš­
lakę darbininkų prakaito ir dabar 
kad ir dar gražesniu vardu save 
pasivadintumet kai „Kulnuos bū 
rėtis“, vistiek jau lietuviškoji dar­
bininkų išeivija žino, kad jis tik 
tam tikslui suorganizuotas, kad jo 
vardu prisidengus varyti savo pra- 
gaištingaji darbą—vogti, apiplėši- 
nėti suvargusius darbininkus.

Džiaugiatės jūs dabar su sa 
vo planais, bei irgi bereikalo... 
jūs neužmirškit, kad „Rytojus“ 
Stovi sargyboje ir stovės iki ne­
išgriaus jūsų visus žulikjsies tęsti 
sugalvotus planus, kaip kad jau 
keletą kartų tą padarė.

Jūs savo nepamatuotais plepa­
lais teršiate „Rytojaus“ vardą ii 
jum nepatinkamus asmenis, tuo 
labiau, kad norit pakelti savo 
„meikes“.

Dar kartą sakom, kad Švedas 
palieka Švedu kaipo asmuo, o 
„R)toju “ palíela „Rytojum“, ku­
ris buvo ir bus aršiausiu ginklu 
lietuviams darbininkams, jis gynė 
ir gins darbininkų reikaius, tokius 
ponus, kurie prisidengę neva tai 
„kultūros“ platintojais, kad geriau 
sektųsi angaudinėti—plakė ir plaks. 

IŠLINDO YLA !Š 
MAIŠO.

Rodos dar nepersenai tas bu­
vo, kuomet vietinių aferistų „or­
ganą“ „Balsą“ diukavojo pana­
šus dabartiniam Norkui J. Stan­
kaitis.

Tada mat ir „Balsas“ „kitą 
kryptį turėjo“ nes J. Stankaitis 
kartu su kitais savo sėbrais laižė 
batus žulikui Vipartui ir tuo jam 
padėjo aplupti daug dzrbininkų, 
dabar žinoma visai kas k’ta: Nor­
kus kuomet pasižiūrėjo, kad iš 
Argentinos tapo jau net cieli trys 
Romos drigantai išvyti, it tą pa­
darė ne kas kitas..J¿d¡p'-li&!binin- 

prai, 'raf-jrs ,'^mrá'né .sayo áftororns 
visai kitą planą — vietoje, kad 
šmeižė vien tik komunistus, jis 
dabar pale do savo geiklę į abi 
puses ir valei pliekti kunigus.

Na, o Stankaitis?
—Šis pamatęs, kad ir jam gal 

šmotas porcijos tekių, išlindo 
kaip yla iš maišo... „Bals ■“ 44-tain 
Nr. Stankaitis gerinasi aferistams 
va kaip: „Visiškai būd;mas pa- 
tenkytas drba.tine „Balso“ krypti­
mi ir jo perėjimu į susipratusių 
žmonių rankas“.

Reiškia, stačiai pasisako, kad

žioplas, nes pirmiau išsijuosęs 
šmeižė „Rytojų“ kuomet mes į 
rodinėjom kad Vipartas ir kiti 
didžiausi niekšai.

Toliau sako: „Aukauju „Bal­
so“ stiprėjimo pradžiai 21 lietu 
viškų akcentuotų raidžių fotmų, 
kurias galės panaudoti įsigydami 
savo spaustuvė“.

Na, ar tai reikia dardidesnės 
ylos?—Juk Stankaitis gynėsi išsi­
šiepęs, kad jis būk nevogė rai­
džių nuo Uckaus, su kuiiuo jie 
kartu leido „Brozilijos Lietuvį“ ir 
abu apgaudinėjo žmonis.

O dabar išsidavė patsai, tik 
todėl, kad tektų ir jam šmotas 
tos porcijos kuria naudojasi N-kus.

Ar negeriau būtų p. Stankati 
kad atsiėmęs jas iš „Balso“ algai 
sugrąžintum kam jos tikrai priguli?

D-gės moterys!
Nors kartą jau meskim tuos 

nusižeminimus, neskaitykim save 
neturinčiomis žmogaus teistui

Juk je’gu mums, reikia dirbti 
tuose pačiuose frigoiifikuose kai 
ir vyrai del kąsnio duonos, jeigu 
mums gražu dubli į dieną IC-12 
valandų, tai k-odel mums priserna 
abejoti linkui savęs? Juk mes dir­
bame dar daugiau kaip vyrai, ne; 
iš fabriko parėjusios turim dar­
buotis namie, jeigu taip tai kobeli 
Kocel tad mes negalim valgyti 
kartu'su vyrais salionose? Ar tai, 
odei kab mes moterys?!

Ne, to neturi būt» I
Dar užtektinai nūn randus: 

tokių tamsybės vergų kurie nenori 
pripažinti moterei lygybės teisių, 
ir ar galim gi mes, tam nesiprie­
šinti? Ne, mes '.ūiim vesti griežtą 
kovą privš tuos visus, kas tik kė­
sintųsi palaikyti moterį darbininkę 
amžina verge.

Mes neturim leisti iki to; 
kas yra dar< ma su moterims ki­
tose šalyse, kap, kad pavizdžmi 
elgimąsi su moterimis Turkijoje — 
kur vyras moterį išsimaino ant 
bent Kurios prekės ir pasisavina 
ją kaipo nuosavybę. Pažvelkime 
mes pietų laike į salionus, — jie 
tušti; ir grįžkime į dvokiantį fab­
riko kiemą kur neapsakomoje kai­
troje saulės spinenlių sėdi susi 
grūdę moterys darbininkės ir val­
go sausą maistą; „pietūs“.

Ir kode)? Nugi gausim atsa­
kymą štai kokį: „Tai mat čia vė 
siau“;,,Sii vyrais nedrįstu juoks s“.

Draugės moterys, mes paga 
líos jau turime pasidėti tuos s-i" 
nedrąsumus. Mes turim griežtą 
kovą vesti pieš visokius nenaudė­
lius kurie tik statytų moterį dar- 

į bininkę ant paniekos.
Draugės, meskim nedrąsą ir 

nusižeminimą; spieskimės visos į 
organizacijas ir tęskim kovą už 
sav.i teises:

Tegul nyksta vergystės žymės 
iš mūsų tarpo, mes turime kovo­
ti pitejį tuos kurie mus žemina ir 
bendioje kovoje- su vyrais darbi- 
kais, mes išsiliuosokim iš kapita­
listinės vergijos.
Darbininkių sesuo B. B.

RYTO I Už ■  . , _

Laiškas nuo d.d.
CHicagiečiu

Brangus draugai: —
Mes aiškiai suprantam dabar ] 

tinę -padėtį Argentinos Lietuvių 
daibininkų, nes 15 — 20 metų at­
gal, mes tą patį turėjome pergy­
venti ką jūs iik-ką pradedat drau­
gai.

Tai sunkus periodas buvo, 
kuomet mūsų spauda katik buvo 
pradėta; Naujokai pribuvę iš Lie­
tuvos neturėjo dar apie tai jokio 
supratimo išeivija buv neapsišvie- 
tusi ir nesuprato, kad kova klasi­
nė t. y. už pasiluosavimą iš kapi­
talistinės vergijos gali būti laimė­
ta tik tuomet kada pavergtoji kle- 
sė supras savo skrieudas ir stos 
i kovą už pasiliosavimą.

Šitam darbui atlikti mes de­
jom dižiausias pastangas, c tam 
reikaliuga buvo turėti ir savo 
spaudą (laikraščiai) kurie atrištų 
tamsuoliams akis ir vestų juos 
prie švesesnės ateities.

Žinoma, sunkus darbas buvo, 
daug triūso ir vargo padėta; paga­
lios daeita iki to ką šiandieną, su­
vienytų .valstijų, Lietuviai darbi­
ninkai turi. Mes žinom, kad tam­
sybės apaštalai ir visi kiti darbo 
žmonių išnavdotojai stengiasi su 
rauti į savo bučių, visus tuos ku-. 
tie dar nėra susipažinę su visais 
iuodašimčių darbais ir aklai tiki 
j ems.

Mums darbininkams yra svar- 
biaušis uždavinys vesti aršiau­
sią kovą pr iš tuos kurie stengias 
palaikyti mūsų brolius ir draugus 
tamsybėje, n be savo spaudos to 
atlikti negalim. Mes jau žinom, 
kad ir į Argentiną priplaukę viso­
kios rūšies žulikų kurie prisiden­
gę „Tėvynės meile“ arba pana­
šiai tam—stengėsi visokiais bū­
dais apgaudinėti ateivius; o todėl 
mūsų pareiga apsaugoti juos nuo 
tų žabangų ir tai mes galėsim at 
likti per savo spaudą.

Todėl ir jūsų draugai parei­
ga stovėti tvirtai, netboti nors ir 
didžiausių audri] kurios jums ban­
dytų kenkti!'—

Jūs su pagalba „Rytajaus“ 
turite vesti griežtą lovą prieš vi­
sus parazitus kurie tik bandytų 
qtisisukti prie ten esančių darbi­
ninkų plonų kišenių o mes jums 
badėsim; mes remsim sulig išga­
lės jus moraliai materijaliai.

Šiandien aš išsiūčiau 27 do- 
jlierius, tai auka Chik gos lietuv. 
del „Rytojaus“ kuiics mes svrin- 
kom per mūsų parengimą. Mat 
Cikagiečiai juos sudėjo pe;,šeimy- 
nišką vakaiienę kurį buvo surengta 
su tikslu, kad paremti Arger.tinie- 
čius.

Draugiškai su linkėjimais pa- 
sėkmingumo prakilniam darbe.

J. Kalvelis
Vardu Noit Sides I ietuvių.

Kiekvieno darbininko pareiga 
skaityti, remti ir platinti sa­

vo klasė' spaudą.

gruodžio 27 d. 1028 m.

Darbininkų klastavimas.
niekinimų ir t. p. kas daro darbo 
malonumą.

3. Kurioj šaly darbininkai 
naudojosi kurortais, atostogomis 
ir kitais patogumais? Tiesa, pas 
mus atostogomis naudojasi be 
veik kiekvienas, kuomet išmeta j 
gatvę, c kurortai, kuomet namų 
savininkas išveja iš buto. (Bet dar 
turime žinoti, kad mūsų Argentina 
skaitoma pavyzdinga šalimi—pir­
ma po Šiaurės Amerikos, bet kito­
se šalyse tiesiog darbininkui nėia 
gyvenimo. Iš jo išspausta visa pri­
dedamoji vertybė ir let tik gali 
palaikyti gyvybę). Tai mat, o dar­
bo Respublikose visai kas kita; 
tę kiekvienas darbininkas parei­
škė apie savo mažėjimą sveika­
tos, tuoj gauna veltui visą užlai­
kymą, pravažiavimus ir visus pa­
togumus, k. a. kurortus; kurių 
mes poniškų šalių dardininkai nė 
nematę, nė nesuprantam kas jie 
do vieni. Bet vis tik galime spręs­
ti iš to, kad juos didei gerbia- ka­
pitalistai, ir jie apsisukdami vis 
vyksta į juos, kad pasidaryt dar 
sveikesniais. Prieš revoliucija buvo 
žinomi ten vieno Krymo kurortai, 
o dabar yra visa eile\naujų. Atos­
togų gauna kiekvieniems metams 
1 mėn. ir daugiau, o pragyveni­
mą vis tą patį turi.

4. Kurioj buržuazinei šaly 
daibininkam ar jų vaikam pri­
enami universitetai ir v’sokios mo­
kyklos? Pas mus jei kuris išmoko 
kokį amatėlj, ar pasisekė įsiskverb­
ti Į geresnj darbą tai jau tas visko 
atsižada: — darbelį — amatėlį iš­
ganyk... O Tarybų Sąjungoj tiek 
amatų mokyklos, tiek gimnazijos 
tiek universitetai — viskas lygiai 
darbininkui ptieinama kas jam 
patinka to jis mokinasi.

5. Kuiioj šaly darbininkai nau­
dojasi oro keliais?—Nevienoj! 
Tai mat... O Rusijoj del ponų 
niekur nekas netaisoma, o kiek tę 
yra naujų oro linijų, tiesiog pasa- 
žieriam keliaiuti... Apart kitų esa­
mų linijų, šiomis dienomis tampa 
atidengta vėl viena nauja, kuri

i jungs cíntrale Rusija su Siaurės 
Kaukazo ir Užkaukazo-rc i publikų 
sostinėmis ir visa eile kurortų, k. 
a; Maskva Charkovas, R stovą , 
1 icl.oreckas, Soči Suchurras, Ku­
tais, Tiflis, Tandža, Baku, ir 
Pechlevi.

Šį linija kaip ir kitos aprū­
pinama puikiais aerodromais ir 
lakstytuvair-., sistemos Kalinin 
„K—4“ Trumpai sakant, ka Rusi 
¡os darbnnñkat tunTaimėje—neati­
duos nbis ir jutos kraujo jiems 
kainj>5š.

Dabar pažliukime kas tai yra 
Romos diktatūra ir ką davė žmoni­
jai. Jei trumpai atsakyti, tai šitoks 
autų tas atsakymas; - ji žmoniją pie­
šia. o šuniją šelpia. Bet to nepa­
kanka Reikia pasakyti, kad Romos 
aiba fašistų .diktatūra yra Pūvan­
čio, dienas baigenčio kapitalizmo 
slaugytoja.
(Pal aiga sekančiam numeryje).

Į i kreme.

Mūsų fašistai savo „Balsą“ 
pavedę naujo aferisto Kostanto 
Norkaus sauvaliai, kuris kaipo se­
nas padauža, turi daugiau paty­
rimų už kitus pirmesniuosius, da­
ro didesnes klastas tarp musų 
išeivijos. Jis sugiaba daugiau sma­
luoti Sovietų Sąjungą, Komunis­
tus, ir pūsdamas nusidėvėjusį, 
smalavirių (balsį, — „nė su Mas­
kvos ne su Romos diktatoriais tik 
su sąmoningais tautiečiais“, suk-, 
lastoja daugiau menkai protaujan­
čių darbininkų. Tad atsiranda bū­
tinas reikalas čia nušvęsti, kas 
tos Maskvos ir Romos diktatūros 
ir kas jų tarpe randasi.

Maskvos diktatūra ponas Nor­
kus vadina visą Tarybų Sąjungą, 
arba darbininkų valstybę (Rusiją) 
kurioje ’917 m. snalio mm. ka­
rų ir didžiausių priespaudų nu­
kamuoti darbininkai, kareiviai ir 
valstiečiai (ūkininkai), sumynė viso­
kių siurbėlių, išnaudotojų sauvalę 
ir įsteigė pirmą pasaulyje darbi­
ninkų ir valstiečių, tvarkoma Res­
publikų Sąjungą. Šiandien ji stip­
rėja ir žydį, nors viso pasaulio 
kapitalistų samdiniai tulžimi ją 
spiaudo ir skleidžia visokius gan­
dus apie ją. Tę darbininkai su- 
lyg savo nuožiūra steigia fabri­
kus, tiesia kelius, plečia industri­
ją, stato mokyklas ir tvarko visą 
valstybę taio, kad net visi dores- 
nieįi kapitalistų agentai pripažįsta, 
kad stebėtinai puikiai tvar­
koma šalis. Paimkime ben šiuos 
palygininmus: 1) Kurioj buržu­
azinėj, šaliy darbininkai naudo­
jasi pilnai 8 vai. darbo diena? 
Ant popieros jos visos pasirašiu­
sios kad aštuonios, bet tikrumoj 
tai 10, 12, 16, dar daugiau, arba 
suspendavimai savaitėms, mėne­
siams ir t.t.

Kapitalistai laikosi savo princi­
pų: turėt visuomet bedarbių atsar­
gą. Juo bus didesnė bedarbių, at­
sargą-juo bus geriau išnaudoti, bus 
geriau spausti darbo pajėgos-dar- 
bininko sveikata, bus užtikrinta 
dideli pelnai.

Daibinkų Respublikose visai 
kas kita. Tę dirbama tik 7 vai, 
o kasyklose ir šiaip sunkesniuose 
darbuose — 6, ir dar popietavi- 
mo 45 minutes iš ju išsiskaito 
Praslinkus mažai laiko ir bus 
įvedama 6 vai diena visoj Sąjun’ 
goj, nes tam duoda galimybės ge­
ros mašinų išnaudojimas darbo 
paktisiymas, biurokratijos maži­
nimas dykaduonių naikinimas.

2. Kurioj kapitalistinei šaly 
darbininkas nedreba nustoti dar­
bo .r-ki r-dirbančiam darbą^ ..cu 
daro malonumo? — Visokioj pra­
monėj darbas baisus, pakratam"? 
bet jo nustojimas daro dar bai­
sesnį priepuolį. O darbininkų vai 
stybėj viskas priešingai: Tę der­

ybininkas gerai žino ko trūkstą, jr 
pramonei, jo valstybei ir žino,' kad 
darbas eina jo naudai, o nė ko­
kiems veltėdžiams — parazitams. 
Tad ’r dirbama sulyg reikalu: be- 
.plplešiįėjimų, apgaulyščių, pa

Z. Angarietis.

LIETUVOS KOMUNISTU 
PARTIJOS ĮSIKŪRIMAS.

(Pabaiga.)
Pęterour.g i greit pasisekė lie. 

tuvių bolševikų eiles išvalyt nuo 
menševikų: vieni menševikai buvo 
nepriiiiit.i. (Inteligentai menševikai, 
šlėjosi prie Lietuvių Rajono per 
menševikiško sąstato r „Skardo“ 
kuopelę. Ji po Vasario revoliuci- 
os priėmę j . partiją visą eilę nau- 
ų naiių nienšeyikų, bet visuoti­
nas rajono susirinkimas tą priė­
mimą pi ¡pažino neteisėtu.

Kiti „išėjo“.kovoj su menše­
vikais, įsiskverbusiais į bolševikų 
eiles daugiausiai prisėj ’ dalyvauti 
man ir d. Janoniui, kuris greitais 
žingsniais ėjo pirmyn ir priėjo 
prie bolševikų.)

Po Spalių revoliucijcs (1917 
m.) Rusijoj leningradiečiai lietu 
viai bolševikai praktiškai statė 
klausimą apie kūrintą Lietuvoj 
bolševikų partijos ir vedė atatin 
karną darbą tarp lietuvių tremti­
nių, kurie, rengėsi grįžt į Lietuvą. 
1918 m. tas darbas buv > išplės 
tas ir kitose Rusijos vietose. Be 
to lietuvių sekcijų (prie bolševikų 
partij s) Centre Biuras siuntinėjo 
¡•Lietuvą savo žmones kūrimui 
komunistų partijos organizacijų 
Lietuvoj ir buvo leidžiama komu­
nistų literatūrą Lietuvai. Tą lite­
ratūrą’veždavosi su savim j Lie­
tuvą tremtiniai, o taipogi ji buvo 
transportuojama slaptais keliais. ’ 

x Po įtaka Rusijos lietuvių ko­
munistų spaudos, o taipogi su­
grįžusių iš Rusijos lietuvių bolše­
vikų kūrėsi įvairiuose vetóse Lie­
tuvoj komunistų kuopelės, kurios 
15 rugsėjo 1918 metais turėjo pir­
mą savo konferenciją ir priėmė 

Lietuvos K ununistų Partijos vardą- 
Po įtaka dviejų revoliucijų 

Rusijoj ir aplamai pasireiškė Pa- 
kairėjimas Lietuvos darbininkuo­
se, ¡patingai Vilniuj ir Kaune. 
Kartu atgyja prof sąjungų veiki­
mas. Geresnieji iš buvusių LSDP 
narių darbininkų 1918 metų pra­
džioj ¡kūrė Lietuvos ir Baltarusi­
jos S.-D. darb. partiją. Ji išpra- 
džių buvo centristinio nusistaty­
mo. Ir vėl mes turėjom tokį ap­
sireiškimą: darbininkai artinosi 
prie bolševikų, o inteligentai dar 
nenorėjo visai pertraukt su men­
ševikais. Visgi L. ir B. S. D. D. P. 
eilėse darbininkai vis labiau im­
davo viršų. Pagalios 14 rugp. 1918 
metais partijos pasitarimas priima 
komunistų partijos vardą ir pasi­
vadina' Lietuvos ir Baltarusijos 
Komunistų Partiją. Komunistų par 
tija išplečia savo veikimą Vilniaus 
Kauno, Suvalkų ir Gardino gu- 
bernuose, užmezga ryšius su Bal 
tarusįjį s komunistų organizacija 
(su komunistai antrosios okupaci­
jos) ir lietuvių komunistų sekcijų 
Centro Biuru Maskvoj. L. i£ B. K 
t3, g eit susiriša ir su tais, kurie 
dalyvavo 15 rugsėjo konferenci­
joj. 1-5 spalio įvyksta 1-sis visų 
komunistinių organizacijų suva­
žiavimas. Bendra partija pasilieka 
prie Liet, ir Balt. K. P. ardo. 
Antrasis suvažiavimas įvyko kovo 
mėn. 1919 m. (Vilniuj) prie sovie 
tų valdžios. (Jama įvyko susijun­
gimas L. ir B. Ko . Partijos su 
Baltarusijos Komunistų Partija. 
1920 m. po susidarimo Sovietų 
Baltarusijos, Sovietų Baltarusijos 

komunistų organizacijos atsiskiria 
nuo L. ir B. K. P. L. ir B. K. P. 
Lietuvos (Katinuos ir Vilnijos) or­
ganizacijos pakeičia vardą ir pa­
sivadina Lietuvos Komunistų Par 
tija. 3-sis susivažiavimas buvo 
1921 me áis, o IV—1924 metais. 
Augščiau minėta 15 rugsėjo kon­
ferencija skaitosi pirmąją, antroji 
konferencija įvyko 19.9 metų 
pradžioj, trečioji—1026 m. ir IV ji 
— 1927 metais. Be to buvo kelies 
siauresnės konferencijos, kurios; 
seniau apimdavo ne visą LKB, o 
tik Kauno Lietuvos < rganizacijas, 
tai yra be Vilnijos.

1918 metų gale po revoliuci 
jos Vokietijoj ir Austrijoj, pakyla 
komunistų partijos veikimas. Iš 
Sovietų Rusijos atvyksta visa ei ė 
nauji] darbininkų. Gruodžio mė­
nesy Lietuvoj prasideda revoliuci­
nė kova del Sovietų valdžios. 
Kovos priešaky stovi Lietuvos ii 
Baltarusijos Komunistų Partija. 
Visuose Lietuvos kampuose ren­
kasi sovietai, kuriuose komunistai 
gauna daugumą. Tik Vilnijoj ko­
munistai buvo mažuma, bet ir čia 
vadovavimas Sovieto priklausė 
komuiii tų partijai. Visoj Lietuvoj 
pakyla rev Bucinis bruzdėjimas 
Dvarų darbininkai ima į savo 
rankas dvarus, biednuomenė iš­
varo iš valsčių ir parapijų komi 
tetų buožes, tai čia ‘ai ten įvykstr 
ginkluoti susirėmimai su okupan­
tais ir buožėmis, Šiaulių daibi 1 
ninkai užgrėbia šarvuotą traukioj 
įvairiuos Lietuvos kampuos skel 
bia Sovietų valdžia. Per visą Lie 
tuvą pereina demonstracijų ir po 
litinių streikų bangos. Po truput 
revoliucinis judėjimas prie komu­
nistų partijos vadovavimo apima 
vi-'ą Lietuvą. Lietuvos daugumoj 
įsikuria Sovietų valdžia.

Tai taip ir įsikūrė komunistų 
partija Lietuvoj.

Kame nesveikatos priežastis?
Tarpe mūs darbininkų tankei 

girdžiast nusiskundimų, kad čia 
Argentinoje klimatas nesveikas, 
nes greit jiegos mažėja, nyksta 
apetitas, pilvo slogos kamuoja, o 
ypač vaikai silpni ir nieko neval­
go. Kadangi priežastis nesveika­
tos daugiausiai paeina ne nuo 
klimato, bet nuo valgio taigi apie 
valgius ir kalbėsiu.

Manau,_ kad dauguma gera’- 
žino, kad supuvę valgomėji pro­
duktai yra labai pavojingi sveika­
tai. laigi atydžiai pasekime ar 
mes kartais nevartijame netiko 

.šių produktų, žinau, kad daibi- 
ninkai tankiai valgo kiaušinius, 
nes iš jų valgis yra sotus ir prie 
to dar lengvai prirengiamas. Bet 
reik turėti omeny], kad kiaušiniai 
naudingi tik visai švėžūs—pasenę 
visai jau nenaudingi. Kiaušiniai 
seni yra tokie kurių paleistų ant 
lėkštės trynys išsiskleidžia tokie 
yra labai kenksmingi ir tokius 
kiaušinius valgant galima užruo- 
dinti visą organizmą. Taipgi pas­
tebėjau, kad darbininkai valgo 
dešras, o ypatingai čurisas ii sal- 
čicas, nes tai pigus valgis. Aš 
žinau, kad minėtas čurisas paga- į 
mina mėsininkai iš tos mėsos ku- j 
rią nespėjo parduoti, o ypač iš 
atpjuvų ir kąsnelių, turent ome- 
nyj gobšumą mėsininkų galima 
įsivaizdinti kas ten pakliūva... gal 
iūi ir sąšlavos, nes smulkei sū­
naitis pridėjus daug pipirų, . juk 
liekas nepastebės iš ko jos pada­
lytos.

Dar pastebėjau, kad vaikai 
čia labai įpratinti vaišinti saldai­
niais ir masytomis. Bet paklausy­
kit ką man pasakojo vienas kepė 
jas: „Kada man priseidavo rengti 
tešlą del masitų aš negalėdavau

SUBOTNIKO IS­
TORIJA SSSR.

11 metų atgal Kaukaze grū 
dosi baltieji, Sibire gaspadoriavo 
Kolčakas ir Ukraina okupavo vo­
kiečiai; frontas raudonųjų reikala­
vo garvežių ir išėjimas iš taip 
svarbios padėties buvo apkalba­
mas ant daugelio susirinkimų.

Tame skaičiuje ant partjačd- 
kos posėdžio, kuris atsibuvo vie­
noje rūšiavimo Stotije, Maskvos- 
Kazansko gelžkelio, irgi tuo pa­
čiu klausimu buvo susirūpinę bū­
relis suisrinkusių draugų.

Tartasi buvo daug, bet ir po 
taip ilgų apkalbėjimų prie kon­
krečių išvadų neprieita, nes visi 
gaivežiai kurie rodosi tuo metu 
rūšiavimo stotije, buvo netvarkoje 
ir reikalavo remonto.

Prieš ušdarant posėdį vienas 
iš draugų atsistoja ir duoda įne­
šimą, ‘kad netbūtinai reikalinga 
griebtis priemenių sutaisimui nors 
keletą garvežių čia pat, drąsuolis 
sav įnešimą, paiėmė žodžiais. 
„Draugai, mes turim atlikti tą 
darbą idant padėjus kovoti už 
mūsų pačių laisvę—laisvę paverg­
tųjų žmonių.“ Įnešimas buvo tuo­
jau® pri mtas ir k daugi ten ra 
dosi draugų tarpe visokių rūšių 
specialistų tai jie 14 ypatų daly­
vavusieji posėdije 24 d. kovo 4 
vai. vakaro nukel avo į depo ir 
ėmėsi darbo.

Pasekmes buvo netikėtos: 4 
vai. ryto jau jie iš leido Vieną 
garvežį pilnoj tvaikoj, o 6 vai 
ryto antrą ir 25 d. kovo jau jie 
išleido net kelis kurie tuojaus bu­
vo pasiųsti frontam

Šis draugų pasidarbavimas 
davė didelį ūpą visiems

(Pabaiga 4-tam puslapyj.)

valgyti visą dieną, nes mušant 
kiaušinius nors ir užsirišdavati 
nosį ir gerklę, bet visgi bloga da­
rydavosi. Man duodavo kiaušinius 
senus iš kurių dalis jau visai 
dvokė, o sunaudoti liepdavo vi­
sus be išimties. Prie to dar j ma- 
sy as dedama taukai arba grasa 
pastaroji kitą kart ir ratams tepti 
vargiai be tiktu“.

Žinau dar, kad vaikams ma- 
sytas ir saldumynus tankiai per 
karna, kad ir sau pas apskretu­
sius pardavėjus, kurie po gatves 
valkiojasi. Galima įsivaizdinti kur 
ir iš ko pastarieji pagamina del 
vaikų saldumynus Čia aiškinti jau 
nereikia manau, kad kiekvienas 
protaujantis žmogus gerai žino, 
kad minėti pardavėjai masytų vi­
si be išimties taikai, grėkai ir ki­
ti labai suskretę puslaukiniai, gy 
vena landynėse didžiauseme neš 
varume, galima stačiai pasakyti, 
kad gamina ir pardavinėja nuo­
dus del-vaikų, dar minimi gamin­
tojai ir pardavinėtojai bevaikyda­
mi po gatves savo „tavorą“ su­
renka iš visų pakampių ligų pe­
rus ir draug su skanumynais ap­
dovanoja vaikus drauge ir ligo­
nius. Tulas gal pasakys, kad yra 
kontroliuojama, kad nebūtų par­
davinėjama netikę maisto produk­
tai. Žinoma, kad yra, bet pažiū 
rėkite ką rašo Sinklair savo gar- ’ 
šioje knygoje apie frigorifikus (ši 
knyga randasi „Rytojaus“ knygy­
ne ) 
o ką jau bekalbėti apie šios šalies 
tvarką, kuri šimtą kart mažiau 
kulturigna.

Taigi draugai, o patingai d-ės 
moterys perkant produktus, da­
bokimės. kad nenusipirkti sau ligą.

Bcbulis. |
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BERISSOS ŽINIOS.
Berisso. —16 d. gruodžio š. 

m. „Vargdienio1 salione atsibuvo 
4-os kuopos eilinis narių susirin 
kimas kuriame dalyvavo ganėtinas 
skaičius narių.

Susirinkimą atidarė kuopos 
sekretorius Vaičiulėnas 9-tą v. ryto.

Dienos pirmininku tapo iš 
rinktas drg. F. Budrys kuris pa­
reigas savo, atliko truputį silpno­
kai' bet pakankamai. Skaitytas 
protokolas iš praeito susirinkimo 
liko priimtas be pataisų. Toliaus 
buvo skaitomas laiškas iš „Ryto­
jaus“ B-vės, kuriame orašo atsiusti 
delegatus ant extra pajininkų su 
sirinkimo, tapo išrinktas drg. M. 
Sabalis.

Po to kyla klausymas kas- 
link perorganizavimo 4-os kuo 
pos j L. S. K. D. su kuo visi su­
tiko. Reiškia 4-ta kuopa liko 
perorganizuota j L. S. K. D. ne­
steigiant pašalpos skyriaus, taip 
kad esant čia pat stipriai savišal 
pos draugijai „Vargdienis“ 4 ta 
kuopa negali būti konkurentu 
pastarosios kuomet ji reme dar­
bininkiškas organizacijas ir yra 
griežtai nusistačiusi, prieš fašistus 
Nutarta surengti piknikas ant 23 
d. gruodžio ir tam išrinkta komi­
sija iš šių draugų:

J. Marčiunas, L. Želvys, F. 
Ivoškevičius, L. Visockis J. Var 
čiulenas, Š. Prūsas ir K. Janonis.

Pareigas savo taip jau be- 
abėjonės jie atliks gerai, nes pil­
ni ūpo p.isiėmė darbuotis.

Valdybos rinkimus atidėjo į 
sekantį susirinkimą. Susirinkimas 
buvo pavyzdingas, nes visi drau­
gai laiai gyvai svarstė valdybos 
patiektą dienotvarkę. Susirinku 
šieji skirstėsi 12 vai pilni energi- 
j >s ir su pasižadėjimu dėti visas 
pastangas kovoje su išnaudotojais 
ir juoduoju fašizmu neaplenkiant 
ir jų klapčiukus kirie stengiasi 
gyv.nti iš sunkiai uždirbtų dar­
bininko centų, čia pat Argentinoje.

Persiorganizavusi 4 ta kuopa 
pasižadėjo pildyti C.-K to patvar­
kymus ir darbuotis labui mūsų 
LSKD. kad ji augtų ir bujotų sto­
vėdama už darbininkų reikalus.

Darbininkų Draugas.

CORDO0IEČIAI NESNAUDŽIA
Cordoba. Ourodžio men. 15d 

š. m L.D.A.D.P A. 6-ta kuopa 
turėjo ekstra susirinkimą kuriame 
atsilankė namažas skaičius narių. 
Pirmsedžiavo dig. |. Veščiunrs 

Be kit-ko buvo svarstoma 
apie surengimą šokių vakaro an( 
gruodžio 29 d. š. m. kas ir likos 
nutarta.

Gautasai pelnas nuo vakaro 
bus skiriamas; pusė Lietuves po­
litiniams kaliniams ir antra pusė 
6-tos kuopos reikalams.

Ištikus blogam orui vakaras 
bus atidėtas į gurodžio31d. suti­
kimui naujų metų

Korespondentas.

HcuflKulJOS ATSAKYMAI.

DRAUGĖMS BERISJETjįMS
Berisso. LPSA. 1*1 kuopos 

__  rfáS’iirrnWmrtC-fVyiíiS’s'mto1 gruodžio 
30 d. 2 vai. p.p. pas Ainorį Cal­
le Geneva 4685. Arti palei ūpę, 
paskutinis namas prie miško. Na­
rės, į šį susirinkimą turime visos 
atsilankyti, neperleiskime tą die­
ną kokiems niekniekiams, nes 
organización reikalai svarbesni, 
ir atminkim, jog šįmet paskutinis 
susirinkymas, tai su naujais me­
tais, turime naują valdybą perintkti, 
jeigu ne visos sueisim, tai iš kur­
gi persirinksim, negana to kad 
užsimoka narinį mokestį ant kelių 
mėn. it neatema

Yra į kuopą prisiųsta knygų, 
taipat randasi laiškų, reikia- iš­
sidalyti.

Draugės, norinčios prisirašyti 
taipat ateikū, kurios nesuprantat 
šios organizacijos reikalingumą, 
ir klausote tų tamsybės apaštalų 
šmeištų tai ateikit bus paaiškintas 
tikslas, ir persitikrinsit, kad mes 
taipat su vyrais kartu turime ko­
voti, prieš savo priešą fašizmą ir 
kapitalą.

B. Braždžiūnėnė.

R. Celinui. Cordoboj.—Tams­
ta prisiuntei pataisą tilpusiam au­
kų sąrašui 21 nr. „Rytojaus“ ir 
sakai, kad J. V. turėjo būti au­
kavo 3. vietoj 2. Žin mia, jei jūs 
nebūtumėt del asmeniškų kivirčių 
pasitraukęs iš organizacijos ir ne 
šmeižtom dabar J. V„ tai mes dė 
turn pataisą, nes ištiktųjų sąraše 
ta §1 daugiau, bet prie kurio au­
kautojo priklauso minėta suma, 
tai tegul patvirtina 6-os kuop. vai­
dyba arba pašalpos draugija, nes 
aukų sąraše paminėta, kad J. V. 
aukavo S 2. Beto redakcijai yra 
gerai žinoma, kad R. C. pergaug 
perdedi kiekvieną dalykėlį, o to­
dėl netalpinsirn; ir patariam šito 
vengti, nes tai labai nepadoru 
šmeižti organizacijos narius, kaip 
kad darai tamsta.
Cordobos Korespondentui- —

Pranešimus kuriuos siunčiate 
del propagandos parengimams; 
siuskit ko greičiau po nutarimo 
rengti, íes kuomet prisiunčiat per- 
vėlai, tai negalim suspėti.
Visiems korespondentams ir 
bendradarbiam. Rašinėk’t iš 
darbaviečių žinutes, nes paskuti­
niuoju laiku, kodėl taip aptingot 
jeigu mes draugai norim padaly­
ti „Rytojų“ gyvu ir įdomiu, tai 
mūsų visų priedermė rašyti į jį 
kiek kas išgali.

Kurių rašinėliai tetilpo šiame 
numeryje tilps sekąnčiose_ jmnie.-.
ritióse.

Ką tas reiškia?

—Parašė M Jaroslavskis, žy­
mus rusų rašytojas ir artimas 
Lenino draugas. Knygoje ap­
rašyta visas Lenino gyvenimas, 
išdėstyta, ką reiškia Leninizmas 
ir Marksizmas. Nė vienas darbi­
ninkas, kuris nori susipažinti su 
Lenino mokymais, neprivalo a- 
pleisti neįsigijęs šito brangaus 
veikalo. Knyga apdaryta, apie 
puspenkto šimto puslapių sto-l 
rumo. (Turime tik apribotą skai­
čių egz.) Kaina 4 pesai.

Jaunuolių Švyturėlis.— Sutaisė 
R. Mizara. Gražiai atspausta, 
iliustruota knyga, tinkama jau­
nimui, bet neprošalj paskaityti 
ir suaugusiems, nes joje randa 
si daug įdomių straipsnių, eilių 
ir kitokių žinių. Kaina I pesas.

Rusijos Istorija.—Parašė M. Po­
krovskis. Stora, didelė ir apda­
ryta knyga. Autorius piešia Ru­
sijos istoriją sulyg marksistiniais 
metodais, t. y., einant tam tik­
rais ekonominio plėtojimosi e 
tapais. Knyga svarbi, verta kiek­
vienam perskaityti. Kaina 2 peš.

Rusų Revoliucijos Istorija.— 
Parašė L. Trockis, kuris tais 
laikais stovėjo jos priešakyje. 
Tai įdomus braižinys pirmųjų 
Lapkričio dienų, kurios sukratė 
visą pasaulį. Knyga apdaryta. 
Kaina 1 pesas.

Raudonas Juokas. — Apysaka, 
parašyta žymaus rusų, rašytojo 
Leonido Andrejevo. „Raudo­
nas Juokas“, tai didis protestas 
prieš karo baisenybes, sako au­
torius. Verta kiekvienam darbi­
ninkui perskaityti. Kaina 70 c.

Velnio Bažnyčia.—Lengvas pa­
siskaitymas apie bažnyčios „tė­
vus“ ir kitus dalykus. Parašė 
žymus Lenkų rašytojas Stanis­
lovas Pšebyševskis. Reikalinga 
kiekvienam perskaityti. Kaina 1 
pesas.

Komunizmo A. B. C. — Parašė 
garsusis marksistas N. Buchari- 
nas. Kas yra komunizmas (moks­
linis komunizmas)? Ne vienas 
j tą klausimą negalės atsakyti, 
jei jis nėra skaitęs šito svar­
baus veikalo. Knyga apdaryta, 
kaina §1,50.

Nepriklausomos Lietuvos Ka­
lėjimuose.— Parašė Z. Anga-

-fŠT-aJ ■¿v‘į(i^d Tiį’iaiRų' ¿iė“ " 
tuvos kalėjimų, kuomet viešpa­
tavo krikščionių demokratų val­
džia. Perskaitykit ją. Ne vienas 
rasit vardą savo draugo-ės, ku­
rie buvo kankinami Lieiuvos 
kalėjimuose. Kaina 20 c.

------------- .. Išpažintis.— Parašė 
A. Iksas. Knygelėje nupiešiama, 
kaip dvasiškija naudoja moteris 
saviems reikalams per išpažintį. 
Kaina 50 c.

Socializmo Besivystymas iš 
Mokslo į Veikimą. Parašė K. 
Radekas. Knyg. aiškiais ruožais 
nušviečia, kaip socializmas daro 
žingsnius iš mokslo į praktiką. 
Kaina 40 c.

Įžanga į Politine Ekonomiją- 
Parašė A. Bagdanovas.Tai po­
puliarus veikalas (su klausymais 
ir atsakymais) apie politinę e- 
konomiją. Knygoje išdėstom. 
visas visuomenės rituliavimasia 
Kaina 2 pesai; apdaryta —$2.50s

Karolis Marksas.— Parašė L.
Prūseika. Kas buvo Karolis Mar­
ksas? Kokia jo te mija? Ką ji- 
veikė? Kaip gyveno? Šitie ir vis 
si kiti surišti su marksizmu da­
lykai knygoje išdėstyti populia- 
riškai ir plačiai. Kaina §1,00.

Darbininkė Motina.—Parašė A. 
Kollontai. Tai įdomi knygelė, 
kurioj aiškiai išdėstoma tasai 
gyvenimas, kuriam gyventi turi 
darbininkė. Autorė, kaip žinoi 
ma, sena veikėja ir nesenai bu­
vo Sovietų Sąjungos ambasa 
dore Meksikoj. Kaina 30c.

Darbo Žmonių Istorija.— Para­
šė J Berlin. Tai įdomus brai­
žinys, nušviečiantis, kaip atsi­
rado darbininkų klasė, kokios 
klasės buvo pirmiau, ir tt. Kai­
na 60 c.

Amerikos Darbininkė.— Parašė 
A. Bimba. Norintiems susipažin­
ti su Amerikos (Nortų) daibi- 
ninkių padėjimu, patariame 
perskaityti šitą knygelę. Ypatin­
gai ji svarbu paskaityti moterim 
Kaina §1.

Išdavikas.—Parašė Jonas Kaš 
kait s (dr. Jonas Kaškiaučius). 
Tai pirma tokia lietuvių kalbo- 
poema, piešianti 1905 metų re 
voliuciją Lietuvoj. Tai veikalas, 
kokio lietuvių kalboj iki šiol 
nebuvo Kalba graži, lengva ir 
plati. Kaina §2 00.

Visos šitos knygos galima 
gauti „Rytojaus“ knygyne. Randa­
si ii daugiau literatūros, kurios čia 

"ñ ..'ke’llūaine' (pddal ysihie iaTa*r ve- 
liau). Su užsakymu siųskit r pi­
nigus. Visuomet adresuokit:

„Rytojus“ 
Monte de Oca 146, Avellaneda 

Buenos Aires.

Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

„BALSAS“
daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuo­
menės gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos 

darbininkas ir darbininkė privalo užsisakyti «Balsą-.
Kaina „Balso“ Argentinoj: metams—1 dol. 75 c., 6 mėm.-l dol.
Adresas užslsakyt Balsą“: Franz Moericke, Konigsberg Pr., 
Unter Haberberg 92, Alemania.

Kas užsisako «Balsą», tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

„Laisve“
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų.

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. V.

„Vilnis“
Dienraštis. Kaina tokia kaip ir «Laisvės» 

3116 So Halsted St., Chicago, III.

„Darbininkių Balsas“
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesai*

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y.

Leidžia Sovietų Sąjungoj:

„Raudonasis Artojas“
Valstiečių dvisavaitraštis. Kaina met. 1 rub. 20 k. arba 3 pesai.

SSSR Minsk Sovetskaja ui. CKKP(b)B.

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

Volco Restoranas
Užganėdma kiekvieną, kuris tik atsilanko. Lietuviai kviečla- 

atsilankyti ir persitikrinti. Valgiai gaminami sulyg rusų, vo-mi
kiečių skonio. Kainos prieinamos.

Taipgi išnuomojam nakvynėm kambarius, pavieniams ir 
šeimynoms. Kainos prieinamos.

Palaikome keleivių daiktus ir priimame laiškus. Visus kvie 
čiame atsilankyti, o užtikrinam, kad būsite patenkinti. Įėjimas 
nuo N. L. ALEM 654, ir iš gatvės 25 de MAYO 671 ir 66S 
(Arti Retiro ir Imigracijos) Buenos Aires

NAUJUS METUS SUTINKANT.
Žengiant į naujus metus su 

nauja energija, turime būtinai su­
sirūpinti mūsų darbininkų spau­
dos reikalais, nes gerai yra žino­
ma, kad tik skaitydami darbinin­
kų klesos laikraščius bei knygas, 
galėsim arčiau susipažinti su bė­
gančiais reikalais, bei išmokti ge­
riau kovoti su pačia kapitalistine 
sistema. Ypač paskutiniuoju laiku 
pastebėjau, kad mūsų „Rytojus“ 
moka kovoti su visais parazitais 
ir niekšais kurie susispirtė „Bal 
so‘ pastogėje painioja dailiais vo­
ratinkliais tą savo šlamštą, kad 
pagavus tamsiu darbininkų į sa­
vo tinklą. Taigi draugai! Opiau­
sias reikalas mums remt ir platini 
mūsų mylimą „Rytojų“ kad pasta­
čius ant tvirto pamat >. Kas yr? 
girtina1 kad pati organizacija nu 
mato svarbiausias klaidas irsuge 
ba prašalinti tokius gaivalus 
kurie išdrįsta savimeilai pasikelt 
virš organizacijos. Su šiuom siun 
čiu keletą pesų kur malonėkit at 
likti sulig mano prašymu Pirmu 
čiausiai 1, pesą aukauju „Rytojui“ 
1, už kalendorių 1929 metams.
5, atnaujinkit Rytojaus“ prenume­

ratą visiem r 1929 metams
O už likusius malonėsite prisiųsti 
bent 2 ekzemp. „R. Artojaus“ 
Laisvės ir Vilnis po keletą ekz. 
kiek jau jūs galėsit.

Su pagarba J. Remeika.

Netikėtai pakliuvo j mūsų ran 
kas aferisto Norkaus dokumentas 
jo paties ranka rašytas kuris labai 
kompromituoja Lietuvoa konsulą 
p. Skinkį. Šį Norkaus raštą mes 
ištisai talpiname „Rytojuj“, kad 
visuomenė galėtų matyti kaip afe­
ristai nori užsimaskuodami save 
prilyšti prie darbininkų centų.

Štai ką rašo Norkus ant p. 
Skinkio gerindamasis prie darbi­
ninkų:

„1) Konsulatas buvo pavers­
tas klebonija.

2) Konsulas padėjo Dakniui 
apvogti B. Aires lietuvius dar 
bininkus. (Pavogė 268 pesus pa 
rapijos pinigų, negalėjo išlupti 
tik 60 pesų. Konsulo sekr. Ste­
ponaitis buvo parapijos komite­
to narys.)

3) Konsulas išdavė Vipartui 
pasą, inrašydamas, kad Vipar­
tas kunigas, nors jis turėjo t k 
Paryžiuje išduotą pasą su pažy­
mėjimu klierikas, o Italijoje, kur 
jis buvo vienuoliu, ne tokį pa­
są negalėjo išgauti.

4) Bepartyvj „Balsą“ konsu- 
laš pavėitė Uaknio biznio orga­
nu: apiplėšė žmones, o .Balsą“ 
visai dabaigė.

5) Daknys nėra jokis „pra­
našas“, bet paprastas klounas, 
tragi komedijos lošėjas (kuriam 
veikalą pagamino Skinkis jį j 
čia kviesdamas.) Jis jau ketvir­
tas: pirmas Švagždys, antras

(Sao
tas: pirmas Švagždys, 
Vipartas, trečias Valaitis. 
Paulo.

Mūsų išvada link šių ponų 
štai kokia:

Kadangi Norkui yra perma- 
ža pluta kurią jis gauna už „Bal­
so“ murzinimą nuo p. Skinkio tai 
šis sumanė Konsulo pridarytomis 
šunybėmis (išduodamas jas slap- 
ni; nusiplauti nuo savęs visas šu­
nybes ir tuo įtikinti tamsesnius 
larbininkus, kad jo redaguojamas 
balsas jau neva tai turi kitą 
kraipą, kas jam padėti! juos ap 
lupti, jei šie patikės, kad jis būk 
nriešingas konsulo darbams.

nepasi-eks 
darbinin-

pa

Bet šituo Norkui 
nieko atsiekti, nes liet, 
kai jau ir be Norkaus pasakymo 
žiho gerai visus, judošiškus k m- 
snlo skinkio darbus, o taipat ne­
blogiau žino ir Norkaus užsipel- 
nymą su visu Balso“ štabu.

k. m-

Rosario's avinų 
karalius. 

(Feljetonas)

Nu ir stebuklingas gi tasRo- 
> miestas, ko čia nesurasi 
ypatingai pasižymi, kaipo

saf|o miestas, ko čia 
o ypatingai pasižymi, 
strekininkų centras.
Nebereikao „regimentai“siučiami. 
Sakoma: laikas pagimdo didvyrius 
—tai švanta teisybė. Nežinau 
kas būtų jeigu šioj streikų gady­
nėj nebūtų atsiradę „didvyrių1, 
kurie karnėriais vadinasi (Cameras j 
Lietuviškai avinas). Ir kurgi rasi, 
gražesnį vardą kap „avinas“.- Avi I 
nas psižymi netik „drąsumu“ bet 
ir neišpakytu kantrumu jam nors 
gyvam kailį nunerk, v stiek tyli. > 

Jeigu visi darbininkai butų toki 
„avinai“ tuomet tikrai būtų lai- j 
mingas gyveunimas; tuomet darb- ¡ 
daviai, Kaip viduramžių laikais, 1 
jotų darbininkams ant sprando, 
rėžtų jiems iš nugaros diržus; o j 
darbininkai, būdami prislėgtais, sa­
vaime pasiliuosu tų nuo organi- 
zatinio darbo; argi tai ne poilsis, 
argi ne laimė?—Tik daugiau avi 
niškos diąsos!..

Taigi matot, vyručiai, pats di- 
džiausis avinas, bet ką čia tai tik­
ras skapas, yra lietuvis, tikras bro­
lis dvasiško tėvelio, fašistų galva, 
—jo malonybė vadinas ponas 
Liutke-e-vič, o rezidencija—ražan­
čiaus miestas. Kiti lietuviai, išsky­
rus porą ar trejatą mažesnės mar­
kės „avinėlių“, su juo visai nekal­
ba ir labas nesako; taip tai labai 
puiku būtinai reikia tokius garbin 
gus „avinus“ pagerbt amžinu boi­
kotu.

Bet štai dar neviskas! tas „avi­
nas“ surinkęs sutrūnijusio „Balso“ 
keletą numerių, žinodamas, kad 
lietuviai iš jo neims—dalina juos 
Italams, sako: -,,če, seniori, tengi 
dijarijuši Jituani fašistati“ bet ką 
tu su Italų tamsiu naradu, užgir­
dą „fašistati“ sako: „važa a la....
due pini“.

Tiekto, pasiunčia, mat Italai 
irgi ne visi fašistai.

Darbininkei Ar žinai kas 
yra tavo reikalų užtarėjas? Ar 
¿inai kas kovoja už tavo bū­
vio pagerinimą, kas nušviečia 
daroininkų vargus, nelaimes 
ir supažindina su savo skriau­
dėjais?—vienintelė darbininkų 
spauda, todėl visų darbininkų
pareiga: skaityti, platinti iri 
remti savo klasės spauda.

FARMACIA „ASTER“ 
E. Porolskic-,

Calle Garriti 4560.
Čia jūs galite gauti geriausių 
vaistų ir daug pigiau negu 
kitur.
Lietuviai įsidėmėkit ir ateikit 
persitikrinti.

B

¡r
Ražančiaus Karolis.

Lietuviai Įsidomėkite

Veytes 1789, Barracas.

K

IÜ
riKMUliHĖ ARGENtiCOJ LIET. SOFERŲ MOKYKLĄ

J. Jonikas ir O. Schmitt

LIETUVIAMS daroma nuolaida ant ilglaikinio išsmokėjimo! 
Pusę ir pilną kursą duodame ant visokių—lengvų ir sunkių 
—autų naujausio stiliaus Turime prityrusius specialistus. Iš- 
mokinimą garantuojam ir parūpinant šoferio specialybės do­
kumentus. Pamokos kas diena ir sekmadieniais nuo 8 v. 
tyto iki 10 v. nakties. Pamokos (technikos ir vairavimo) dės­
toma lietuvių, rusų, lenkų, vokiečių ir argentinų kalbomis. 
Lietuviai įsigykitę diplomą, o darbą turėsite užtikrintą ir ge­
rai apmokamą. Interesantus kviečiame pasiteirauti; galite kreip­

tis ir per laišką žemiau paduotu antrašu.

U. T. 21 Barracas 0265.

Siunčiant pinigus
Kalėdų ir Naujų Metų Švenčių Dovanoms

KREIPKITĖS TIK Į

Banco Holandés de la America del Sud
BUENOS AIRES 

LIETUVIŲ SKYRIUS 
Calle 25 de Mayo No 81, kampas B-me Mitre, 

kur būsite aptarnauti su didžiausiu tikslumu ir greitumu ’
• Už perlaidas telegrafu skaitome tik 4 pesus

3
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*• Vietos Žinios
I ---------
š „Rytojaus“ pikniko.

... „Rytoječių piknike surengta­
me gruodž o 23 d. š. m. Dok Sud 
miškelyje, dalyvavo virš 4oO daly- 

. vių, kurie savo klasės gynėją 
„Rytojų- gausiai parėmė. Tai bu­
vo vienas iš pavizdingiausių pik­
nikų kokius tik rengė taip ant 
freitųjų mūsų rengėjai ir kas svar­

iausiai, kad šiame piknike duv > 
labai payjzdingą tvarka kurios 
dabotojais buvo d. d. Pr. Krapa- 
vickas ir V. Andriuška.

Dr.Sfmaniškio dūdų orkestras 
be pertraukos griežė puikiausuis 
lietuviškus šokius kas mūsų jau­
nuoliams labai patiko, nes dūdo- 
riai nejausdami nuovargio sten­
gėsi įtikti šokikams,, kurie prisišo­
ko ligi soties.

9-tos kuopas knygininke dr. 
A. Jakšytė su dr. S. Levčiukaite 
išplatino Virš 30 pezų literatūros 
o dr. A Andriuškienė atliko savo 
užduotį ką kiekvienas darbininkas 
ir darbininkė privalo atlikti; prasi 
dėjus „Rytojaus“. Vajaus mene 
siams ji gavo du naujus prienu 
meratus„ d.ęl „Rytojaus“, o-Vęnc- 
kūnaitė labai puikiai tvarkė krasą 
kartu parduodama ir atvirute

Reikia pastebėti, kad mjjsų 
jaunos veikėjos labai daug pasi­
darbuoja ant mūsų parengimų. '

Buvo ir prakalbos pasakytos, 
kur-beganiasiais reikalais kalbėjo 
d. d. Baltūšnykas ir Vėnčkūnas.

Jiems reikėtų duoti mažą pastą- 
. bėlę užtai, kad perilgai kalbėjo.

•-.-Ant panašių parengimų reikė­
tų stengtis ko trumpiau ir aiš­
kiau kalbėti, nes perilga prakalba 
greit nuvargina klausytojus.

Buvo renkamos ir aukos, Lie­
tuvos politiniams kaliniams ir 
..Rytojui“, kur pikniko dalyviai 
parodė savo duosnumą suaukoda­
mi Liet, polit. kaliniams 22, 30 ir 
„Rytojui“ 7, 40. Reik pasakyti, 
kad „Rytojiečių“ parengimus lan­
ko tik darbininkai ir visados pa­
sižymi" rėmimu „Rytojaus“ ir 
tų draugų kurie kruvinojo fašizmo 
ugrūsti, kalėjimuos, kenčia už 

smūsų -visų reikals.
Sakomo, kad „Rytojiečiai“ 

rengėsi ir vėl greitu laiku pasiro­
dyti su dar daugiau parengimų
—~

lietuvius darbininkus, kad šių gai' 
vali] parengimus nelankytume!, 
juk jeigu jiems nesiseka kurią 
nors dieną, gražiu būdu išvilioti 
pinigus iš darbininko, tai jie pa­
sirodo kokiais tikrai esą —akiplė­
šos. Red.)

Traukini’» auka.
Iš pirmos į 2-rą d. gruodžio 

apie 10 vai. vakaro lietuvis Vin­
cas Giršius ėjo j namus iš pašto 
ir, kad būtų arčiau pareiti, užsu­
ko per Sarandi gelžkelio tiltą, tuo 
tarpu beeinąs traukinys užėjo ant 
nelaimingojo, sulaužė kojas ir ki­
tas kūno dalis sužalojo. Neper- 
nešdamas kančių V. Giršius mirė 
ant rytojaus nakti ligoninėje Mu- 
uisipaliteto.

Velionis paėjo iš Meroslavo 
valsčiaus Milastonių kaimo, Aly­
taus apskričio. ( Argentiną atvy­
ko 1927 m. balandžio m. ir visą 
laiką dirbo ant laukų, tik 3 d. 
spalio atvažiavo j B. Aires kur ir 
užbaigė savo vargus.

Lai būna tan lengva Argen­
tinos žemelė, ilsėkis ramybėje 
mielas drauge...

J. B.

Apr įleidimas.
Neįvykus L.S.K.D. 1-os kuop. 

susirinkimui net du kart, jis likos 
atidėtas ant 25 d. grudžio, bet ir 
tai kažin kodėl šį kart tas pats 
ištiko. Man robos, kad čia bus 
neišpasakytas apsileidimas kuopos 
narių; juk jeigu jiems rūpėtų mū 
sų organizeijų gerovė ir jų atetis 
tai jie nedarytų ir skriaudų joms, 
kaip-kad dabar daio; jūs draugai, 
neturite užmiršti, kad neatėją skir­
tu laiku susirinkiman, jūs netik 
kad ne dirbate patys, bet trugdot 
ir tiems, kuriems tas rūpi ir kurie 
norėtų dirbti,—argi nežinot, kad 
kuopa š ame susirinkime turėj rinkt 
naują valdybą, o kiek kitų darbų 
atsilikusių nuo senai?

Labai gaila, kad iš tokius pa 
vyzdingos kuopos ir tokio dideliu 
skaičiaus narių atsilankė 
kuriems toliausia ateiti.

B.

Linksmai pasišokom.

Judošiai.
Jau arti mėmio laiko 

Mercado Central de Frutos 
bininkai veda griežtą kova su sa­
vo darbdaviais reikalaudami, da- 
dėti algas ir pripažinti jų uniją, 
bet judošiai—streiklaužiai trugdo 
jiems; padėdami tuo darbdaviams 
nenusileisti ant darbininkų teisėtų 
reikalavimų.

Labai gaila, kad ir iš lietu­
vių tarpo aisiranda judošių kurie 
trugdo darbininkams laimėti.

* Štai du iš jų: Pranas Merkys 
(ir Jonas Vitkauskas kurie ;iuė , 
jo j „Mercado . Central de Fru- 
tos'sjreiklauž.iauti.
Tai bjaurus pasielgimas Vitkaus­
ko ir Merkio!—

Jūs neturite užm ršti, kad 
esate vagiais alkano darbininko 
ir ja. šeimynos kąsnio, už kurį 
jis veda kovą su kapitalis'ais!

Darbininkas.

kaip 
dar-

Kaip elgiasi fašistai.
. ¿Sužinojęs, kad 23 d. gruod- 

žioŠa'n Isidroj yra rengiamas fa- 
. šistų piknikas, sumaniau aplankyti 
šitą vietą ir jų pikniką. Kaip su- 

žtnaniau, taip ir padariau. Apie 9 
vai. nuvažiavus į paskirtą vietą 

^negalėjau surasti nei pikniko, nei 
_tų „penkių šimtų žmonių“ ką 
skelbė, kad visi rengėsi net iš va­
karo išvažiuoti į pikniką. Apie 

. 12 vai. sulaukiau atvažiuojant su 
bufetu ir tuo laiku pradėjo pik­
niką, iki 12 vai. tiek ir tebuvo 

■^publikos, aš su draugu ir dar vie­
nas kitas iš rengėjų.

Sulaukus pavakario prisirinko 
ápie 30 žmoni ■ su muzikantais ir 
manimi. Sulaukus 6 vai. vakaro 
jurieina prie manęs p. Daratėnas 
ir pradeda savintis mano trak), 
bet aš priešinaus ir jis tuo laiku 
nuėjo nuo manęs: Bet p. Daratė­
nas kaipo mandagus kiaulė iš 
pa ylių suorganizavo veik visą 
fašistų taradaiką ir išeinant . man 
iš pikniko apstojo ir pradėjo žiū­
rėti trakj, kitas kišenius kraustyti 
ir bežiūrėdami bevar.tydami iš­
kraustė iš kišenių buvusius kelis 
ceetus. Nepasitenkinę centais no­

gėjo dar ir traki nuvilkti nuo ma­
inęs.

Ponuliai: Jau mano trakutis 
baigiamas nunešioti ir jūs tik da 
bar nutarėt prikibti priedo. Daug 
pavėlavot.

.»•

tik

Kuris Pergalės.
P. Žigas su manim nori kel­

ti karą, mat girdėjo, kad dėdė- 
mobilizavo gringų kariomenę kad, 
nuvertus esamą Argentinos val­
džią ir jj išrinktų prezidentauti. 
Tai blogai sumaniai,

Žigpalaiki; šauki mane į kovą 
su dviem pesais. Štai tau kertu aš 
su vienu pesu į tavo susivėlusį 
pakaušį ir užginčiju, kad šįmet 
nebeišdrįsi kariauti sn manim ir 
jei manes viene neužteks, tai aš 
šaukiu visus tuos prieš kuries tu 
ir pasirodyt bijosi, šiai; J. Jokū­
baitis, J. Ramanauskas J Graibus 
Urbietis, J. Radzevičius. K. Suvin- 
skas, S. Jąkotomytė, S. Stoniuke- 
nytė, S. Čepaitytė, P. Graibienė. 
J. Šimkus, B. Šimkus. Nortiečiai: 
D. Rakauskas, J. Dirvonas, S.Kli- 
mas. Kanadiečiai: P. Urbonytė, 
A. Augnstauskaitė, B. Bačkauskis, 
A. Povilaitis, B. Jurgiskis.

Aš manau, kad tu su šitais 
visais bijosi ir susitikti.

V- Barzdis.

Apsisaugokit.
Dar tebestreikuoja Mercado 

Central de Frutos ir fabriko „I. D. 
Parise,, darbininkai.

Jie tvirtai laikosi savo 
tytų reikalavimų ir pasiryžę 
tęsti iki laimėsę.

Kad apsaugojus save nuo 
riausios judošystės; letuviai
neikite į minėtas vietas jieškoti dar 
bo, nes ten vedama kova už dides­
nį duonos kąsnį R geresnes 
nimo sąligas.

išsta- 
kovą

biau- 
darb.

Ryve-

Ateikit ant pamokų.
31 d. gruodžio m. š 

vai. ryto „Rytojaus,, name 
ispanų kalbos pamokos.

Visi kurie norit mokytis 
kit virš minėtą dieną.

P.

m. 10 
įvyks

ate i

S.

tie.

Susirinkimas.
L. K. G. susirinkimas įvyks 

',Rytojaus“ bute 8 d. .sausio 
1929 m. antiadienyj 8. va’, vak. 
Visi grupės nariai būtinai daly­
vauki!.

Jau virš au metų kaip esu 
„Amerikonas“, bet taip linksmai 
praleisti kalėdas, kaip kad vakar 
praleidau, dar neteko.

Gal jūs pamanysite kaži-ką? 
—bet ne-: Aną kart gavau „Ryto­
jų“ nugi ¿turan; „Dainų ir šokių 
popietis, ogi nieko nelaukęs ir 
nudrožiau.

Nueinu — žiūriu „Rytojaus’1 
svetainė pilnutėlė prisigrūdusi 
žmonių, visi ištiesę kaklus klau­
sos, o dr. Veuckūnas rėžia pra­
kalbą.

Nepamenu gerai viską, ką 
pasakė dr. Venckūnas, bet gerai 
atme> u kaip lis užklausė „Ar ga­
lim mes darbininkai būti užtikrin­
ti rytdiena?—ir dadūiė ne! —ne­
galim todėl, kab 3-4-5 pez. 
į dieną uždirbdamas į bankus pi­
nigų nesukraus, daib. turi žiū­
rėti, kad iš savo algos suvestų ga­
las su galu“. Toliau dr. Venekū- 
nas sako: „Mums yra viena išei­
tis,— tai stoti j darbininkiškas or­
ganizacijas, kaip kad L.S.K.D. 
nes mes įstodami į ją užtikrinam 
sau pašalpą ligoje bei šiaip nelai­
mėje kurj kiekvieną valandą mus 
gali ištikti“.

Su šituo dr. Venckūno pasa­
kymu matomai visi sutiko,' nes 
kiekvieną svarbesnį jo pasakymą 
nuplojo ladutėmis.

„Laisves“ Chorui taipogi ne- 
sigai ėjo ladučių, nes kad ir ma­
žai choriečių atsilankė bet sudai­
navo gerai.

V. Venckūnaitė padeklama­
vo gražią eilutę, kas publikai la­
bai patiko. Vienu žodžiu sakant, 
užteko ir tvarkos ir linksma bu­
vo, vertėių „Rytojiečiams“ tankiau 
rengti tokius parengimus.

Beje, buvo Ir aukos renkamos 
1 del „R.“, kaip girdėjau tai atsi-
> lankiusieji gerokai parėmė „R.“ 
1 nes sakė, kad apie 30 pesų su. 
; aukuota „R.“ naudai, ir nuo
> tų įplaukų liksis gerokai pelno.
I B.

V. Barzdis.
($les jau ne kaitą perspėjant

LKG. sekrt. K

■ AUKOS '3

1928 rh. gruodžio (diciembre) 27d. Numerio kaina 10 centavų.

Aplznkykit ligor. (.
D Mikas Budrys (Patagonietis) 

dar tebeguli ligoninėj “Pineiro sa­
lė 3 k. 2 Calle Varela 1482 Flores.

Jau šeštas mėnuo kaip šis drau­
gas serga, nueikif aplankyti nu­
neškit pasiskaityti knygų ir laik­
raščių kas palinksmins jam liūdnas 
valandas.

KUR GALIMA GAUTI „RYTOJUS 
PAVIENIAIS NUMERIAIS.

Sekančiuose miestuose ir 
tose „Rytojus“ galima gauti 
vieniais numeriais nusipirkti:

Berissoj:
L. Rimavičiaus Fondoj 
gtv. Nueva York 4735
N. Kuprionio Fondoj 

gtv. Marsella >12,
prie Frigorífico vartų.

Villa Diego-Rosario:
Jono Rukšio Fondoj. 

Dominiko Stalbono kirpykloj.
Buenos Aires:

1. Volco Restorane
Calle 25 de Mayo 671-685

Señor David 
Leandro Alem Tres Sargentos

(netoli Retiro)

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Boca, B s.-A ires. .
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius 
rūbus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių vasaros 
sezonai medžiagų. Kainos visiems prieinamos. 
Darbą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau at­
silankyti pas mane patys ir persitikrinsite.

vie- 
pa-

¡jį Dr. S. SCHAVELZON
Ū Veneros ir vidurinių ligų gy­
lį dytojas. Nuo 15 iki 17 
[h Kalba rusiškai
S Cochabamba 1268
rti U. T. 23 B.Orden 0905

Or. Nicolas V. Mislosiavich
Chirurgas, gydytojas < ninéj 
Ravson. Specialistas odos, sifi­
lio, kraujo ir šlapumo Nuo 
8 iki 10 ryto — 3 iki 6 vakaro 

Kalba vokiška ir čekiškai.
Calle Lavai1 310, l-ro piso

LIGŲ

Deutsche Schiffsagentur 
San Martin 469, B. Aires
Piñyero:

Atlántico restorane 
Coronel Garcia 402, kampas 

Coronel Diaz.
Cordoba:

K. Ječius 
Buchardo Nr. 452, Barrio Ingles.

Paieškau —K. Mizarevičienę, 
atvykusią į Argentiną liepos 
mėn. 26 d. š. m.

Kazys Mizarevičius „Rytojus, 
Montes de Oca 146 Avellaneda.

Pajieškau Jono ir Julilono Galevi. 
čių Kauno rėdybos, Veženių kai 
mo, Kupiškio pašto. Meldžiu juos 
pačius atsišaukti atba kas žinote 
malonėkit pranešti.

J. Batauskas
113 Elm Point Ave.
Great Net, N. Y'

Amerika.

Surengtame „Rytojaus“ B-vės 
piknike 23 d. gruodžio š. m. au 
kavo Lietuvos politiniams kali­
niams šie draugai ir draugės:

Po $ 1.—Šmitienė, Viktoras, 
Liminaitis, M. Mežanska., Pajuo- 
dulis, P. Tumas, D. Jonušis.

Po 60 centiĮ. L. Vaitkus, Me- 
cedulskis. B. Sinkevičius, J. Va­
lionis.

Po 50 c. B. Klimavičius, Ma­
jauskas, M. Pečiura, P. Žigas, J. 
Gredeckas, T. Tankus, V. Mika­
lajūnas, A. Garevičius, J. Žibaitis, 
P. Kazlauskas.

Po 40 c. A. Kaunietis, B. Ju­
tas, O. Delyte, K. Kasperskas, 
Venckūnas, N., P. Matiosa, A. 
Pajeda,

Po 20 c. Viktoras,Jurgelaiiie- 
nė, S. J-inoliunaitė, K. Mikalčaitė, 
A. Petrauskas, K. Žintas.

Po 10 c. P. Gudonis, J. Ru­
dis, S. Adamauskas,X.. X., X.

Visi kiti aukavo: K. Šilkas 75 c., 
Prita 25 c., [g., P. Leimantas 30 c., 
J. Sadauske 30 c., P. Želigovskis 
35 c., Bepaityvis 30 c., V. Kaz- 
lauskis 5 c., N. 15 c., N. 5 c., J. 
Astrauskas 15 c.

Viso surinkta $ 22, 30 c., ku- 
rie perduo'i Priešfašistiniam Ko­
mitetui.

„Rytojui“ aukavo šie d. d.
Po $ 1—Nerveckas, J. Norkus, 
0,60 c Burokas.
Po 0,50 c Kalvelis, .Norkus, 

Tatorius, Muliolis, Baranauskas, 
Tamošiūnas.

Po 0,30 c Remindžius, ir X.
Po 0,20 c Maitkus, Nauska- 

rys, Kalčys, X. X.
Po 0,10 c Stašaitis, ir Julis.

i Visiems aukavusiems tariame 
širdingai ačiū.

Rinkėjai.

ki

NAUJOS KNYGOS.
Jau gauta ta puiki knyga: „Ar­

gentina ir ten Gyvenanti Lietu­
viai“, kurią parašė drg. R. Miza- 
ra—Rasoda.

Kas nori sužinoti visą teisybę 
apie Argentiną—susipažinti su 
pirmais veikėjais LietuvuĮ Darbi­
ninkų Organizacij’se, ir kaip jie 
pirmiau veikė. Įsigykite šią pui­
kią knygą, kaina 1 pesas.

Administracija.

VENEROS IR ODOS 
KLINIKA.

Patricios 54
Asmeniškai priima 
ras C. Herrkovich 
muotas Paryžiaus 
teto specialistas, 
sulyg naujausių ir radikališ- 
kiausių metodų. Priėmimo 
valandos nuo: 15—20 dieno­
mis ir sekmadien. nuo 9—12.

NAUJ1ENA!

Boca, 
dakta- 
diplo- 
fakul-
Oydo

Dr.A. Geršunov
Veneros ir vidurinių ligų. Nuo 

1 — 5. Kalba rusiškai.
Corientes2315; U. T. 1818 Mitre

IGNAS STANAITIS
Siuvu vyriškus rūbus. Dar­
bą atlieku tvirtai, pigiai ir 
gražiai. Ateikite persitikrinti.

Garcia 260 Pineyro.

NAUJIENAI

Lietuviu Šoferių Akademija
DIDŽIAUSIA PIETŲ AMERIKOJ

ir vienintelė kurj garantuoja DIPLOMĄ.
Pamokas duoda Europiečiai ir vietiniai diplomuoti techni­
kai—specialistai su naujausio modelio lengvais ir sunkiaisiais 
geriausios rūšies automobilais po vadovybe Juozo Remeikio.

Lietuviai naudokitės prega, nes jūs čia gaunat didžiausias nuo­
laidas šioje teisingiausioje akademijoje.

Baigusiems pas mus mokslą, mes pagelbim išgauti dokumen­
tus ir suteikiam da'rbą. Nepamirškit kad—tai vienintelė mokykla 

-Buenos Aires mieste, kuri duoda pamokas centre.
Mokinimosi valandos nuo 8 v. ryto iki 22 v. vak. ir šventadieniais.

Calle PINZON 1335. Barracas.

I Pigiausios
Parlan, 1921 metų mode­
lio, 7 vietos. Automobilis pi­
gus, gražus ir tvirtas. Kas 
norite iš lietuvių pirkti, kreip 
tis šiuo antrašu: Calle Fraga 
439, Piñeyro.

Parsiduoda pančiakom mėgsti 
nauja mašina už 250 p. Mėgsti 
išmokinsiu veltui. Kreipkitės: 
Calle García 330, Piñeyro, 
S taškauskas.
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Fotografía 
«BELLAS ARTES»

DOMINGO E P I f A N I

Specialistas darantis pa­
veikslus jaunavedžių, gru­
pių, atskirų asmenų ¡r 
vaikų. Paišo, paveikslus 
įvairaus didumo aliejiniais 
dažais, paišeliu ir ekvare- 
liai“>. Kainos prieinamos. 
Užsakymai duodami ir 
įšmokėjimui. Lietuviai kvie­
čiami atsilankyti. Tuzinas 
atvirukių kainuoja $3,95

Avenida Mitre 498
AVELLANEDA

g Laivakortės iš ir į Europą | 
£ JMEUmHE SiJWiaĮ'ffi,ŠA®'HNTiTR” S

LIETUVIŲ SKYRIUS
Pinigų persiuntimas telegrafu ir paštu. 

469 San Martin 469 Bs.-Aires

Pirmas Argentinoje
MAISTO, GASTRONOMIJOS SANDĖLIS

IZRAHIJO BRUSILOVSKÍO
JUNIN 422

*
-i-
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Fdo.-Quiroga 1441, DockSud.
V 
A
I
S

QĮ| įvežamos iš Lietuvos, Rusijos, Rumunijos ir
□ 1LI\L3 Rygos. Dunojaus ir Kerčo rūkyta semga.
Įvairios rūkytos žuvys. Ikrai juodi ir raudoni. Sardinkos, klikos, 
šprotai, skumbriai. Kamala alyvoj ir sausa. Geriausios juodosios 
alyvos, chalva. Grikių kruopos ir miltai. Rusiška arbata: Visockio, 

Popovo ir Kuznecovo.
TIKRA RUSIŠKA DEGTINĖ M0N0P0LKA

Rūkyta mėsa, dešros, liežuvėliai ir kepti paukščiai. Džiovinti vai­
siai etc. etc. Tą viską visuomet galite pirkti nebrangiai tik pas mane.

IZRAIL BRUSILOVSKY

U. T. 47 Cuyo O79SJunin 422

SUBOTNIKO ISTORIJA SSSR.
(Tąsa nuo antro puslapio.)

Nes po šio nuotikio greitu 
laiku „Subotnikas“ )Talka) apėmė 
visą raudonąją Rusiją ir nuo tos 
dienos stengėsi visi, kad tik lai­
mėti' kovą dirbo talkomis.

Nuo to laiko jau 
praslinko ir Subotnikas liko tik 
atmintis, be! praeitis jr 
svarbi todėl,kad ji mums primena 
kaip Rusas varguolis iškovojo 
sau teises.

10 metų

svarbi—

Vertė D—sksa.

Atsiimkit laiškus kurie randasi 
„Rytojaus“ išheistuveje. 1) M. Gir- 
dvainienei. 2) A. Kažemekaičiui.

i 3) Rozalija R. de Arcos.

I 
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Frm. M. F. Huspaur

Ki; kvienas atsilankiusis as­
muo gauna rerkalaujamų vai­
stų arba medikamentų. Kal­
bu vokiškai, čekiškai ir kas- 
tyžiškai.

U. T. 22, Avellaneda 7590

ONA JURGELAITIENĖ

Pigi ir gera siuvėja.

G.-Chorlone 747, Piñeyro.

VANDA STAŠKAUSKIENĖ
Moteriškų rūbų siuvėja 

Oarcia 336, Piñeyro.

CONSTANTINO TOMAS ■

Jūs tik pas mane siūdyda- 
mos nešiosit sulyg šios ša­
lies žmonių skonio rūbus. 
Merginos, moterys, pamė­
ginkite pąsisiūt pas ma­
ne eilutę rūbų ir pamaty­
site, kaip jumis visi gėrėsis.

RUBSIUVĖ *EL SPORTMAN*

RŪBŲ SANDELIS — garnitu- , 
rų baltinių ,skrybėlių etc. etc. 
Kainos prieinamos. Reikalui 
esant, kreipkitės i

«LA CENTRAL»
Calle Montevideo 647,Berisso

Union Telef., 88 Berisso

Domės! Domės!

A. V I S O C K I S
Diplomuotas siuvėjas

Geros medžiagos, kazimie- 
rinės, atsakančiai ir už priį- 
einamą kainą dirba vyriš­
kus rūbus diplomuotas siu­
vėjas:

JUAN MILAŠENKO
Nueva York 4779, BER1SSO

Siuvu ant užsakymo naujau­
sių madų įvairiausius drabu­
žius. O taipgi sutaisau, va­
lau ir išprosavoju. Darbą 
atlieku sąžiningai ir prieina­
ma kaina. Reikalui esant, 
prašau atsilankyti.
Villa Diego, F. C. R. P .B.
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